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I. ВЪВЕДЕНИЕ 

       Общинската стратегия за подкрепа за личностно развитие на децата и учениците в 

Община Венец (2020 – 2021 г.) е разработена в изпълнение  на чл. 197 от Закона за 

предучилищното и училищното образование,  въз основа на  анализ на потребностите от 

подкрепа за личностно развитие на децата и учениците в Община Венец, приет от Общински 

съвет – Венец с Решение № 550, по протокол №40 от 12.09.2019 г. и Областна стратегия за 

подкрепа за личностно развитие на децата и учениците в Област Шумен (2020-2021 г.), приета 

на заседание на  Областен съвет за развитие, проведено на 23.01.2020 г. 
        
Приобщаващото образование се осъществява съгласно следните принципи: 

 

       1. Гарантиране на правото на всяко дете до подкрепа за личностно развитие съобразно 

индивидуалните му потребности, независимо от неговата възраст, обхват и включване в 

образователната система; 

       2. Осигуряване на достъп на всяко дете и ученик до детска градина и училище най-близко 

до неговото местоживеене и на качествено образование; 

       3. Гарантиране на достъп на всички деца и ученици до обща и допълнителна подкрепа за 

личностно развитие там, където е детето и ученика – в детската градина и в училището, в 

центровете за подкрепа за личностно развитие или центровете за специална образователна 

подкрепа, в регионалния център за подкрепа на процеса на проибщаващото образование; 

       4. Прилагане на добри индивидуални подходи, ориентирани към стимулиране на 

мотивацията за изява на най-добрите способности на детето и ученика; 

       5. Равнопоставеност и недопускане на дискриминация в условията за обучение на децата 

и учениците заедно, независимо от трудностите и различията в процесите на приобщаване и 

учене; 

       6. Системен и холистичен подход при предоставянето на знания, умения, ключови 

компетентности, подкрепа за личностно развитие, създаване на сигурна подкрепяща среда, 

участие на родителите в образователните институции; 

       7. Сътрудничество, взаимодействие и комуникация между участниците в процесите за 

осигуряване и предоставяне на подкрепата за личностно развитие – образователната 

институция, родителите и семейството, общността и другите заинтересовани страни – 

институции, администрации и неправителствени организации;  

       8. Гъвкавост и динамичност на процесите и дейностите, осъществявани от всички 

заинтересовани страни, за обща и допълнителна подкрепа за личностно развитие на децата и 

учениците според индивидуалните им потребности. 
 

II. АНАЛИЗ НА ПОТРЕБНОСТИТЕ ОТ ПОДКРЕПА ЗА ЛИЧНОСТНО РАЗВИТИЕ НА  

ДЕЦАТА  И  УЧЕНИЦИТЕ  В ОБЩИНА  ВЕНЕЦ  ЗА ПЕРИОДА 2017 – 2019 г. 
 

1. Обща характеристика на Община Венец. Население и демографска 

характеристика. 
 

       Община Венец се състои  от тринадесет населени места – с. Венец, с. Борци, с. Ясенково, 

с. Осеновец, с. Буйновица, с. Изгрев, с. Черноглавци, с. Габрица, с. Дренци, с. Страхилица, с. 

Капитан Петко, с. Денница и  с. Боян.       



 

       Характеризира се с етнически разнообразно население – българи, турци, роми и др. По 

данни на НСИ от последното преброяване към 01.02.2011 г. броят на населението на Община 

Венец е 7137 души.  

       Процесите, настъпващи сред населението на Община Венец са идентични на процесите в 

цялата страна. Обща тенденция е намаляването на броя на децата. Основни причини за това са 

ниската раждаемост и високото ниво на броя мигриращи семейства заедно с децата. Както 

естественият, така и механичният прираст на населението в Община Венец продължават да 

бъдат отрицателни. Причините за миграцията са различни, като най-често е липсата на 

възможности за професионална реализация на лица с ниско ниво на образование и 

квалификация. В Община Венец най-голяма опасност в следващите години е намаляване на 

броя на населението в трудоспособна възраст.  

              Именно поради това в основните политики на Община Венец присъстват приоритети, 

свързани с обхващане и включване в образование и квалификация на възможно най-много 

лица в задължителна предучилищна, училищна, а и над тази възраст, като се използват всички 

възможности, които предлага образователната система. За осъществяването на такъв обхват 

се прилага националната политика за подкрепа за личностно развитие, която включва освен 

обхващане и образование на децата и учениците, и мотивация и подкрепа за учене и 

образование, както и работа в тази посока с родителите.  

       Подкрепата на децата и учениците, осъществявана в образователната институция, 

получава своето продължение в подкрепа от родителите у дома, за да има приемственост и 

непрекъснат процес за максимално развитие на потенциала на детето. За да осъзнаят своята 

роля за ранното развитие на детето, някои родители получават подкрепа и мотивация от 

специалисти. Това осъзнаване е необходимо за родителя като важен партньор за 

образованието, възпитанието и социализацията на детето. 
        

2. Структура на образователната системата в Община Венец. 
 

       Мрежата от общински училища и детски градини е оптимизирана в съответствие с 

демографските и социално-икономически промени в общината, с цел осигуряване възможност 

на всяко дете и ученик да получи съизмеримо по качество образование.   

Към  2019 г.  на територията на Община Венец функционират: 
 

♦  Детски градини – 7 и 1 филиал; 

♦  Училища – 3 неспециализирани, в т. ч. – 2 основни училища и 1 средно училище с 

профилирани паралелки. 

♦  Обслужващи звена – няма. 
 

2.1. Детски градини. 
 

       Предучилищното  образование  се осъществява в 7 детски градини в селата Венец, Борци, 

Ясенково, Осеновец, Изгрев, Капитан Петко, Черноглавци и филиална детска градина в с. 

Габрица. През последните три учебни години  тенденцията за намаляване броя на децата в  

детските градини  е,  както следва: 

учеб. год. 2016/2017 –175 деца; учеб. год. 2017/2018–171 деца;  учеб. год. 2018/2019 –175 деца;   
 

Детски градини -  Данни за учебната 2018/2019 година  
 

 

 

№ 

 

Детска градина 

 

Брой 

групи 

 

Брой 

деца 

Брой персонал 

педагог

ически 

непедаго

гически 

Общо 

персонал 

1 ДГ „Щастливо детство” с. Венец   1 18 2,5 2,25 4,75 
2 ДГ „Знаме на мира”         с.Борци 1 20 2 2 4 



 

3 ДГ „Радост”   с.Ясенково              3 39 7,5 4,75 12,25 
4 ДГ „Първи юни”  с.Осеновец  1 14 2 2 4 
5 ДГ „Снежанка”   с. Изгрев 1 22 2 2,87 4,87 

6 ДГ „Щастл. детство” с. Черноглавци 1 18 2 1,75 3,75 
7 Филиал „Здравец” с.Габрица                   1 11 2 1,5 3,5 
8 ДГ „Мир”      с. Капитан Петко 1 11 2 2 4 

                     Община Венец  -  ОБЩО 10 153 22 19,12 41,12 
 

       Всички детски градини са общински и се помещават в специално построени сгради за 

отглеждане и възпитание на децата в предучилищна възраст. Разполагат с достатъчен сграден 

фонд, отговарящ на условията за цялостен, качествен и пълноценен процес на предучилищно 

образование. През годините, чрез реализиране на проекти и програми в Община Венец са 

направени подобрения, относно функционалността и естетичността на материалната база. 

Внедрени са енергоспестяващи мерки и компютърна техника.  

На територията на общината е наличен сграден фонд с незапълнен капацитет като брой места 

в детските градини.Всички детски градини работят с непълен капацитет. 

       Финансирането на детските градини се осъществява от държавния и общинския бюджет. 

Поради намаляването на децата и въвеждането на единните разходни стандарти за 

финансиране според броя на децата възниква необходимост от  дофинансиране на детските 

градини от бюджета на Община Венец. Този процес е свързан с необходимостта от 

оптимизиране на мрежата от детски градини от една страна и от друга с потребността от 

съвременна и модернизирана  материалната база. Необходимо е да се продължи процеса на 

подобряване състоянието на сградния фонд и материалната база, с оглед привличане на по-

вече деца в детските градини, включително и тези със специални образователни потребности. 

       В сградите на ДГ  с. Венец,  ДГ   с.Ясенково и ДГ с. Борци  са изградени отоплителни 

инсталации за отопление по съвременна технология.  

Поетапно се извършва обновяване обзавеждането на спалните помещения, както и закупуване 

на нови и подмяна на износените индивидуални гардеробчета на децата. 

       Обновяването на дидактическите материали е постоянен процес и се извършва съобразно 

изискванията на учебните програми на подготвителните групи и интересите на децата. 

Водеща е ролята на педагогическият персонал, като все по-вече се засилва инициативността и 

участието на родителите в процеса на обновяването на интериора и игровите съоръжения в 

детските градини. 
 

2.2. Училища. 

     През 2016/2017 учебна година броят на учениците в училищата на Община Венец е 478, а 

през учебната 2017/2018 година се намалява на 461. 

Причините, поради които се наблюдава тенденция за намаляване броя на учениците  се 

дължат предимно на демографски и миграционни процеси вътре в страната и извън страната.   
 

Училища - Данни за учебната 2018/2019 година  
 

 

 

№ 

 

Училище 

Брой 

паралел

ки 

Брой 

учени

ци 

Брой персонал Достъпна 

архитектур

на среда 

 

педагоги

чески 

непедагоги

чески 

Общо 

персонал 

1 СУ „Н.Й.Вапцаров”        

с. Венец   
14 290 35 9 44 да 

2 ОУ „Хр. Смирненски”                       

с.Ясенково 

7 96 15 6 21 да 

3 ОУ „П.Р.Славейков”                6 61 10 4 14 не 



 

с. Изгрев 
   Общо Община Венец 27 447 60 19 79  

 

Обслужващи звена в Община Венец не функционират. 
 

       В кабинетите за предоставяне на подкрепа на децата и учениците в детските градини и в 

училищата и в другите помещения за работа на специалистите са осигурени дидактически 

средства и помагала за групова и индивидуална работа. Освен с ергономични мебели и 

огледала, са оборудвани и с разнообразни табла, картинни буквари, различни видове карти, 

образователни игри, пъзели,  дидактически средства, материали за рисуване, апликиране и 

моделиране, мултимедийни образователни игри, адаптирани ножици, ограничители за четене 

и писане, книжки, конструктори, мозайки, пластилин, музикални инструменти, плюшени 

играчки, коли, животни, геометрични фигури, табла с подходяща големина на буквите по 

различни образователни направления, макети и др. Материалите са осигурени от РЦПППО – 

Шумен, от специалистите, от училищата и детските градини или са изработени от екипите.   

       По отношение на подобряването на материалната база и осигуряването на подкрепяща 

среда се осъществяват непрекъснати дейности, като саниране на сгради, изграждане на 

отоплителна инсталация, закупуване на лаптопи, спални комплекти, дидактически материали,  

оборудване на нови компютърни кабинети, ново обзавеждане,  технически пособия, 

обогатяване на библиотечния фонд в училищните библиотеки. 
 

  2.3. Ученици с изявени дарби. 
 

     Съгласно §1. т.7 от Допълнителните разпоредби на Закона за предучилищното и 

училищното образование "Дете или ученик с изявени дарби" е дете или ученик с трайни 

способности и постижения в областта на науката, изкуството или спорта, надвишаващи 

постиженията на неговите връстници. 
Насърчаването на творческите заложби и потребности на деца с изявени дарби се 

регламентира с Наредбата за условията и реда за осъществяване на закрила на деца с изявени 

дарби. Всяка година Министерският съвет приема с решение Програма на мерките за закрила 

на деца с изявени дарби от държавни и общински училища за текущата календарна година. 

Програмата включва националните и международните конкурси, олимпиади и състезания, за 

които се прилагат мерки за закрила по наредбата чрез еднократно финансово подпомагане и 

стипендии. 

Съгласно чл.13 от Наредбата закрилата на деца с изявени дарби се предоставя по искане на 

детето, родител, настойник/попечител или лице, полагащо грижи за детето. 

През 2018 г. и 2019 г. в Община Венец не са постъпили искания за предоставяне на закрила на 

деца с изявени дарби. 
 

2.4. Брой деца и ученици в риск. 
 

      В изпълнение на Училищните програми за превенция на ранното напускане на ученици, 

приети с решение на педагогическия съвет  в общинските училища се поддържа Регистър на 

застрашените от отпадане деца. Същевременно всяко училище изпълнява и мерките заложени 

в План за действие по Програмата за предоставяне на равни възможности и за приобщаване 

на деца и ученици от уязвими групи(2016-2020) . 

Наличието на рискови фактори се установява със съдействието на класните ръководители. 

Основанията за риск поставят (или при определени условия биха поставили)  детето/ученика в 

позиция на уязвимост и е предпоставка за отпадане от училище.  
 

2.4.1. Брой и вид на институциите, работещи с деца и ученици в риск по населени места.  



 

     Дейността на Дирекция „Социално подпомагане” – Венец спрямо деца и ученици в риск е 

съвместна и координирана  с институциите работещи с деца и ученици по населените  места.  

Отдел „Закрила на детето”  към ДСП – Венец издава направления за ползване на социална 

услуга до Център за обществена подкрепа- с. Венец, Център за обществена подкрепа – гр. 

Шумен, Комплекса за социални услуги за деца и семейства – гр. Шумен, Детски център за 

застъпничество и подкрепа „Зона ЗаКрила”- гр. Шумен, Дневен център за деца с увреждания 

„Слънчев лъч” - гр. Шумен. 
 

2.4.2.  Брой деца и  ученици в риск в  Община Венец.  

     За периода от 2017 г. до 2019 г.  отдел „Закрила на детето” към Дирекция „Социално 

подпомагане” – Венец  е работил по случаите на 148 деца в риск от общината 
 

2.4.3.  Брой деца с работа  по конкретен случай с водещ от ДСП – Венец.  

     Работата  по конкретни случаи с деца и ученици в риск,  с водещ от ДСП – Венец се 

изразява, както следва: 

♦ Предприети мерки за закрила в семейна среда, на основание чл.23 от Закона за закрила на 

детето – 113 броя; 

♦ Предприети мерки за закрила, на основание чл.26 от Закона за закрила на детето – 35 броя. 
 

2.4.4.  Работа с брой деца и  ученици с увреждания от Община Венец.  

     ДСП – Венец работи с 15 деца и ученици с увреждания, като им предоставя финансово 

подпомагане. За 3 деца от тях има отворени случаи в отдел „Закрила на детето” с предприета 

мярка за закрила в семейна среда, на основание чл.23 от ЗЗД. Едно дете ползва социална 

услуга в Дневен център за деца и младежи с увреждания – седмична грижа. 
 

2.4.5.  Брой деца и  ученици настанени в институции за социални услуги. 

Дейността на ДСП – Венец,  относно  деца и  ученици настанени в институции за социални 

услуги,  е както следва: 

♦  Настанени в ЦНСТ – 0 бр.; 

♦  Настанени в Кризисен център – 0 бр.; 

♦  Осиновени са 3 деца; 

♦  Жени родили под 18 год. - 4 случая; 

♦  С увруждания – 15 бр.; 

♦  С хронични заболявания -  няма информация  в ДСП; 

♦  Сираци – 13 броя;  

♦  Случаи на упражнили насилие над деца – 2 броя; 

♦   Претърпели насилие от деца и възрастни – 3 броя;  

♦  С родители извън семейството /в чужбина/ - няма информация  в ДСП;   

♦  Деца извършили други престъпления по видове - няма информация  в ДСП. 
      
2.4.6.  Местната комисия за борба с противообществените прояви на малолетни и 

непълнолетни. 

     През 2017 г.  в Местната комисия за борба с противообществените прояви на малолетни и 

непълнолетни  са постъпили два сигнала и са водени две възпитателни дела. Първият сигнал е 

за блудство с по-малък, като извършителят няма навършени 16 години. Вторият сигнал е за 

кражба от търговски обект с извършител в ученическа възраст. 

През 2018 г.  в МКБППМН са постъпили три сигнала за противообществени прояви и са 

водени две възпитателни дела. Първият  сигнал е за нанасяне на материална щета на моторно 

превозно средство от страна на ненавършил 18 – годишен младеж,  вторият  сигнал е за 

нарушаване на дисциплината в училище от страна на 16 – годишен ученик, а третият сигнал е 

за отправяне на устна закана за убийство от страна на 17 годишен младеж. 



 

През 2019 г. не са постъпвали сигнали за противообществените прояви на малолетни и 

непълнолетни. 
 

2.4.7.  Регионален център за подкрепа на процеса на приобщаващото  образование  гр.  

Шумен. 

    През учебната  2018/2019 година   Регионален център за подкрепа на процеса на 

приобщаващото  образование  гр.  Шумен е подпомагал 9 ученици  със специални 

образователни потребности от ОУ „П.Р.Славейков” с. Изгрев. 
 

2.5. Деца и ученици със специални образователни потребности, които се обучават 

интегрирано в общообразователни училища. 
 

2.5.1.  Данни за  Детските градини 

През последните три учебни години в детските градини не са постъпвали деца със специални 

образователни потребности за интегрирано обучение. 
 

2.5.2.  Данни за  Училищата 
 

 

 

№ 

 

Населено място 

 

Училище 
Общ брой на интегрираните ученици 

2016/2017 2017/2018 2018/2019 

1 с. Венец   СУ „Н.Й.Вапцаров”         14 18 13 
2 с.Ясенково ОУ „Хр. Смирненски”                           1 0 0 
3 с. Изгрев ОУ „П.Р.Славейков”                                  10 9 9 

                       Училища  -  ОБЩО  25 27 22 
 

3. Състояние и предизвикателства пред общата подкрепа за личностно 

развитие. 
 

       На децата и учениците в образователните институции в Община Венец се предоставя 

обща и допълнителна подкрепа за личностно развитие, която осигурява подходяща 

физическа, психологическа и социална среда за развитие на способностите и уменията им. 

Подкрепата за личностно развитие се прилага в съответствие с индивидуалните образователни 

потребности на всяко дете и на всеки ученик. 

Детските градини, училищата и Регионалният център за подкрепа на процеса на 

приобщаващото образование – Шумен включват в годишния план за дейността си видовете 

дейности, сроковете и отговорниците за предоставянето на подкрепата за личностно развитие 

на децата и учениците. 

       За организиране и координиране на процеса на осигуряване на обща и допълнителна 

подкрепа за личностно развитие на децата и учениците в детските градини и училищата в 

началото на всяка учебна година със заповед директорът определя координатор, който 

координира работата на екипите за подкрепа за личностно развитие на децата и учениците и 

дейностите с педагогическите специалисти и с родителите във връзка с подкрепата за 

личностното им развитие.  

       Общата подкрепа за личностно развитие на децата и учениците обхваща цялостната 

образователно-възпитателната дейност в детските градини, в училищата, в центровете за 

подкрепа за личностно развитие, както и в институциите извън образованието, работещи с 

деца.Общата подкрепа за личностно развитие включва: 

♦ екипна работа между учителите и другите педагогически специалисти, чрез обсъждане на 

проблеми и обмяна на добри практики при работата им с едни и същи деца и ученици, с цел 

повишаване ефективността на педагогическите подходи; 

http://maps.google.bg/maps/ms?ie=UTF8&hl=bg&t=h&msa=0&msid=211201436998696165694.0004a06f1f601cab9907d&ll=43.262152,26.941406&spn=0.00561,0.012392&iwloc=0004a06f22fb218085976&source=embed
http://maps.google.bg/maps/ms?ie=UTF8&hl=bg&t=h&msa=0&msid=211201436998696165694.0004a06f1f601cab9907d&ll=43.262152,26.941406&spn=0.00561,0.012392&iwloc=0004a06f22fb218085976&source=embed
http://maps.google.bg/maps/ms?ie=UTF8&hl=bg&t=h&msa=0&msid=211201436998696165694.0004a06f1f601cab9907d&ll=43.262152,26.941406&spn=0.00561,0.012392&iwloc=0004a06f22fb218085976&source=embed


 

♦  допълнително обучение по учебни предмети; 

♦  допълнителни модули за деца, които не владеят български език; 

♦  допълнителни консултации по учебни предмети, които се провеждат извън     

     редовните учебни часове; 
♦  консултации по учебни предмети; 

♦  кариерно ориентиране на учениците – взаимодопълващи се дейности за  

     информиране, диагностика, консултиране, посредничество и проследяване с оглед  

     подпомагане на учениците в техния самостоятелен и осъзнат избор на образование  

     и/или професия и осъществяване на връзка между училището и пазара на труда; 

♦  занимания по интереси – организират се за развитие на способностите и  

     компетентностите на децата и учениците, за изява на дарбите им в областта на  

     науките, технологиите, изкуствата, спорта, глобалното, гражданското и здравното  

     образование, както и за придобиване на умения за лидерство; 

♦  библиотечно-информационно обслужване – осигурява се чрез училищна библиотека  

     и гарантира свободен достъп до информация на учениците от различни  

     документални източници в библиотечния фонд и в глобалната  мрежа с цел  

     изграждане на навици за четене и компетентности за търсене и ползване на  

     информация; 

♦  грижа за здравето – осигурява се чрез гарантиране на достъп на децата и учениците  

     до медицинско обслужване и програми за здравно образование и за здравословен  

     начин на живот; 

♦  осигуряване на общежитие; 

♦  поощряване с морални и материални награди – за високи постижения в  

     образователната дейност, в заниманията по интереси и за приноса им към  

     развитието на училищната общност при условия и по ред, определени с държавния  

     образователен стандарт за приобщаващото образование; 

♦  дейности по превенция на насилието и преодоляване на проблемното поведение,  

     като израз на общата воля и на координираните усилия на всички участници в  

     образователния процес; 

♦  ранно оценяване на потребностите и превенция на обучителните затруднения; 

♦  логопедична работа – превенция на комуникативните нарушения и на обучителни  

    трудности; диагностика на комуникативните нарушения; корекционно-терапевтична  

    дейност при установени индикации за комуникативни нарушения. 
 

3.1. Дейности по осигуряване на обща подкрепа за личностно  развитие  в училищата  в 

Община Венец. 
 

3.1.1. Осъществена обща подкрепа за личностно развитие в училищата – допълнително 

обучение по учебни предмети.  
 

Община Брой 

училища 

Брой учители Брой учебни 

предмети 

Брой часове Брой 

ученици 

2017/ 

2018 

г. 

2018/ 

2019 

г. 

2017/ 

2018 г. 

2018/ 

2019 

г. 

2017/ 

2018 

г. 

2018/ 

2019 

г. 

2017/ 

2018 г. 

2018/ 

2019 

г. 

2017/ 

2018 

г. 

2018/ 

2019 

г. 

Венец-Общо 3 3 24 19 26 20 530 294 84 32 

в т. ч.           
СУ-Венец 1 1 14 9 12 6 343 75 66 18 
ОУ-Ясенково 1 1 10 10 14 14 187 219 18 14 



 

ОУ-Изгрев 1 1 0 0 0 0 0 0 0 0 
 

3.1.2. Осъществена обща подкрепа за личностно развитие в училищата – консултиране 

на ученици.  
 

Община Брой училища Брой учители Брой учебни 

предмети 

Брой часове Брой ученици 

2017/ 

2018 г. 

2018/ 

2019 

г. 

2017/ 

2018 

г. 

2018/ 

2019 

г. 

2017/ 

2018 

г. 

2018/ 

2019 

г. 

2017/ 

2018 г. 

2018/ 

2019 

г. 

2017/ 

2018 

г. 

2018/ 

2019 

г. 

Венец-Общо 3 3 32 32 41 44 944 1066 313 306 

в т. ч.           

СУ-Венец 1 1 22 22 21 24 757 845 292 285 
ОУ-Ясенково 1 1 10 10 20 20 187 221 21 21 
ОУ-Изгрев 1 1 0 0 0 0 0 0 0 0 

 

3.1.3. Осъществена обща подкрепа за личностно развитие в училищата – кариерно 

ориентиране на ученици.  

Осъществява се в рамките на часа на класният ръководител. 
 

3.1.4. Осъществена обща подкрепа за личностно развитие на ученици – занимания по 

интереси (без национални програми и проекти). 
 

Община Брой училища Бр. гр. и вид занимания Брой ученици 

2017/2018г. 2018/ 2019 г. 2017/2018г. 2018/2019г. 2017/2018г. 2018/2019г. 

Венец-Общо 1 2 5 16 99 216 

в т. ч.       
СУ-Венец 0 1 0 11 0 120 
ОУ-Ясенково 1 1 5 5 99 96 
ОУ-Изгрев 0 0 0 0 0 0 

 

3.1.5. Отпаднали ученици в задължителна училищна възраст през учебната 2018/2019 

година. 

В СУ „Н.Й.Вапцаров” с. Венец- 1 ученик от 8 кл. на 15 год., поради нисък социален статус. 

Изпратени са уведомит.  писма до родителите и кметствата, проведени срещи със 

семействата. В ОУ “П.Р.Славейков“  с. Изгрев са отпаднали 7 ученика поради заминаване в чужбина. 
 

3.1.6. Осигуряване на общежитие към училища през учебната 2018/2019 година. 

На територията на Община Венец не функционират ученически общежития. 
 

3.1.7. Училища в Община Венец през учебната 2018/2019 година 
 

 

3.1.8. Информация за вид и брой ученици в летни ваканционни програми. 

Община 

Венец 

Бр. 

учил. 

Бр. 

учен.  

Общ бр. 

парал. 

Малом. 

парал. 

Слети 

класове 

Брой персонал 

педаг. непедаг. общо  

Венец-Общо 3 447 27 11 1 60 19 79 

в т. ч.         
СУ „Н.Й.Вапцаров”  

с.Венец 
1 290 14 - 0 35 9 44 

ОУ „Хр. Смирненски”                 

с. Ясенково 
1 96 7 5 0 15 6 21 

ОУ „П.Р.Славейков” 

с.Изгрев 
1 61 6 6 1 10 4 14 



 

В СУ „Н.Й.Вапцаров” с. Венец през 2019 г. е организирана лятна ваканционна програма с 

участието на 28 ученици. 
 

3.1.9. Информация за регистрирани случаи от III и IV ниво в дневниците за 

регистриране на проявите в училищата по Механизма за противодействие на тормоза и 

насилието в институциите в системата на предучилищното и училищното образование 

за периода 2017 – 2019  
В училищата няма регистрирани случаи от III и IV ниво в дневниците за регистриране на проявите в 

училищата по Механизма за противодействие на тормоза и насилието в училище. 
 

3.1.10. Видове стипендии за учениците за периода 2017 – 2019 г. 

В СУ „Н.Й.Вапцаров” с. Венец за постигнати образователни резултати, за „без родител” и  

еднократни стипендии,   през 2017/2018 уч. год. на 29 ученици  и през  2018/2019 уч. год. на 

32 ученици 
 

3.2. Дейности по осигуряване на обща подкрепа за личностно  развитие на децата  в 

детските градини  в Община Венец. 
 

3.2.1. Осъществена обща подкрепа за личностно развитие на деца – допълнителен модул 

по български език в детските градини. 
 

 

3.2.2. Осъществена обща подкрепа за личностно развитие на деца – занимания по 

интереси (без национални програми и проекти). 
 

 

3.2.3. Отпаднали деца в задължителна предучилищна възраст през учебната 2018/2019 

година.     

    През учеб. 2018/2019 год. е отпаднало 1 дете на 6 год. от ДГ с. Осеновец   и 1 дете на 5 год. 

от ДГ с. Черноглавци, поради незаинтересованост на родителите. 
 

3.2.4. Детски градини в Община Венец, Област Шумен през учебната 2018/2019 година. 
 

Община 

Венец 

Брой ДГ Брой учители Брой деца 

2017/ 2018 г. 2018/ 2019 г. 2017/ 2018 г. 2018/ 2019 г. 2017/ 2018 г. 2018/ 2019 г. 

Венец-Общо 7 7 18 16 147 127 

в т. ч.       

ДГ-Венец 1 1 2 2 19 18 

ДГ-Борци 1 1 2 2 16 20 

ДГ-Ясенково 1 1 4 2 24 13 

ДГ-Осеновец 1 1 2 2 19 14 

ДГ-Изгрев 1 1 2 2 26 22 

ДГ-Черноглав. 1 1 4 4 30 29 

ДГ-К.Петко 1 1 2 2 13 11 

Община 

Венец 

Брой ДГ Брой групи и вид 

занимания 

Брой деца 

2017/ 

2018 г. 

2018/ 

2019 г. 

2017/ 

2018 г. 

2018/ 

2019 г. 

2017/ 

2018 г. 

2018/ 

2019 г. 

Венец-Общо 2 2 3 3 43 40 

в т. ч.       

ДГ-Черноглавци 1 1 2 2 30 29 

ДГ-К.Петко 1 1 1 1 13 11 



 

 

 

Община Венец 

 

 

 

Бр. ДГ и вид 

финансир. 

Бр. 

групи 

Бр. 

деца в 

ясл. 

гр. 

Бр. 

деца 

от 2 

до 4 г. 

Бр. 

деца 

от 5 

до 7 г. 

Общ бр. 

деца през 

уч. г. 

2018/2019г 

Брой персонал 

педа

гоги

ч. 

непед

агоги

ч. 

общо 

Венец-общо 7/общински 10 0 67 86 153 22 19,12 41,12 

В т. ч.           
ДГ-Венец 1/общинско 1 0 7 11 18 2,5 2,25 4,75 

ДГ-Борци 1/общинско 1 0 11 9 20 2 2 4 

ДГ-Ясенково 1/общинско 3 0 12 27 39 7,5 4,75 12,25 

ДГ-Осеновец 1/общинско 1 0 5 9 14 2 2 4 

ДГ-Изгрев 1/общинско 1 0 8 14 22 2 2,87 4,87 

ДГ-Черноглавци 1/общинско 2 0 19 10 29 4 3,25 7,25 

ДГ-К.Петко 1/общинско 1 0 5 6 11 2 2 4 
 

3.2.5. Осъществено ранно оценяване на потребностите от подкрепа за личностно 

развитие на децата от 3 г. до 3 г. и 6 м. и оценка на риска от обучителни затруднения на 

децата на 5 г. и на 6 г. през учебната 2018/2019 година. 

      В ДГ „Радост” с. Ясенково  и ДГ „Първи юни” с. Осеновец е извършено ранно оценяване 

на потребностите от подкрепа за личностно развитие на децата от 3 г. до 3 г. и 6 месеца, като 

са обхванати 8 деца в с. Ясенково и 1 дете в с. Осеновец. 
 

4. Състояние и предизвикателства пред допълнителната подкрепа за 

личностно развитие. 
 

     Допълнителната подкрепа за личностно развитие се предоставя на деца и ученици със 

специални образователни потребности, в риск, с изявени дарби, с хронични заболявания и 

включва: 

♦  работа с дете и ученик по конкретен случай; 

♦  психо-социална рехабилитация, рехабилитация на слуха и говора, зрителна  

     рехабилитация, рехабилитация на комуникативните нарушения и при физически  

     увреждания; 

♦  осигуряване на достъпна архитектурна, обща и специализирана подкрепяща среда,  

     технически средства, специализирано оборудване, дидактически материали,  

     методики и специалисти; 

♦  предоставяне на обучение по специалните учебни предмети за учениците със  

     сензорни увреждания; 

♦  ресурсно подпомагане.  

     Допълнителната подкрепа се предоставя въз основа на оценката на индивидуалните 

потребности на детето или ученика. 

През периода 2017г. – 2019 г. ресурсното подпомагане на учениците  със СОП в трите 

общински училища на Община Венец е осигурено от ресурсни учители от РЦПППО гр. 

Шумен и ресурсни учители назначени към училищата. 
 

4.1. Дейности  по осигуряване на допълнителна  подкрепа за личностно развитие  в 

училищата  на Община Венец. 
 

4.1.1. Осъществена допълнителна подкрепа за личностно развитие на учениците в 

училищата през учебната 2018/2019 година. 
 

Община Брой Брой и вид Брой ученици 



 

учили 

ща 

специалист

и 

Със 

СОП 

С хронични 

заболявания 

В риск С изявени 

дарби 

Венец-Общо 2 4 22 2 0 0 

в т. ч.       

СУ-Венец 1 3 13 2 0 0 

ОУ-Ясенково 1 0 0 0 0 0 

ОУ-Изгрев 1 1 9 0 0 0 
 

4.1.2. Наложени санкции на ученици за периода 2017 – 2019 г. 

Община/уч. 

година 

Бр. 

учил 

Бр. 

учен. 

Основание за санкцията Осъщест. дей-ти 

за ОПЛР 

резултати 

Венец-Общо 

2017/2018 
1 30    

в т. ч.      
СУ-Венец 1 30 чл.172 ал.1 т.10, чл. 199 ал.1 т.1 

т.3, чл.203 ал.1,чл.259 ал.1 

Екипна работа, 

обсъждане, 

консултиране 

Подобрение в 

поведението 

на учениците. 

ОУ-Ясенково 1 0 0 0 0 

ОУ-Изгрев 1 0 0 0 0 

Венец-Общо 

2018/2019 

1 22    

в т. ч.      
СУ-Венец 1 22 чл.172 ал.1 т.10, чл. 199 ал.1 т.1 

т.3 

чл.203 ал.1, чл.259 ал.1 

Екипна работа, 

обсъждане, 

консултиране 

Подобрение в 

поведението 

на учениците. 

ОУ-Ясенково 1 0 0 0 0 

ОУ-Изгрев 1 0 0 0 0 
 

4.1.3. Информация за брой и вид инициативи и дейности с участието на родителите за 

периода 2017 – 2019 г.  
 

СУ “Н.Й.Вапцаров“  с. Венец: 

В периода 2017-2019 година родители се включиха в следните  инициативи и дейности на 

училището  

-празници и тържества- Откриване на учебната година, патронен празник на училището, 

празнично отбелязване на деня на народните будители, коледа, нова година, 3-ти март, 8-ми 

март, деня на славянската писменост и култура, празник на 1 клас „Вече сме грамотни“, 

седмица на четенето, ден на талантите, тържества по случай завършване на клас/степен на 

образование,  празник на майчиния език и др. 

- изяви на клубове за дейности по интереси, в които се включиха и родителите- „Дигитални 

компетентности“, „Лесна и забавна математика“, „Аз обичам математика“, „ Биологията-

любим предмет“, „Занимателна химия“, „Забавна математика“, „Танци на народите“, 

„Творчество без граници“, музикална група „Звънче“, „Краезнание“, „ Да опознаем България“. 

- през учебните години бяха проведени при типа родителски срещи- на класа, консултации с 

учители и общи родителски срещи. На тези срещи  съвместно  учители, родители и ученици 

преодоляваха възникнали проблеми. 
        
4.1.4. Подобрения в материалната база, техническото оборудване и обзавеждането в 

детските градини и подготвителните групи в училищата за периода 2017 – 2019 г.      
 



 

СУ “Н.Й.Вапцаров“  с. Венец: 

В посочения период са направени следните подобрения в материалната база на училището: 

-нов компютърен кабинет; 

-нова спортна площадка в двора на училището с фитнес уреди и уреди за отдих; 

- подновено обзавеждане в класните стаи- нови чинове, столове и шкафове; 

- технически пособия- нови карти, сборници, табла и други нагледни материали; 

- обогатяване на библиотечния фонд- нови книги и учебници. 
 

ОУ “П.Р.Славейков“ с. Изгрев:  
В ОУ с. Изгрев през 2017 година основно е боядисана цялата сграда на училището. Поставено 

е парно на твърдо гориво. През 2018 година са подменени вратите на класните стаи и част от 

дограмата. Закупени са лаптоп, компютър и мултифункционално устройство за нуждите на 

училището. 
 

4.1.5. Наличие на специализирани кабинети за обучение и предоставяне на ПЛР на 

децата и учениците в образователните институции . 
 

СУ “Н.Й.Вапцаров“  с. Венец: 

В училището са създадени  следните кабинети за предоставяне за подкрепа на личностно 

развитие: 

- ресурсен/логопедичен кабинет; 

- кабинет на психолога; 

- кабинети по природо-математически и хуманитарни науки 
 

4.1.6. Проведени инициативи в областта на науката, изкуствата и спорта за периода 2017 

– 2019 г.    
  

 СУ “Н.Й.Вапцаров“  с. Венец: 

В посочения период учениците интензивно взеха участие в инициативи на училищно, 

общинско и областно ниво: 

-участия в олимпиади; 

-изяви на клуб „Занимателна химия“ – в деня на водата, в деня на химика и в края на учебната 

година- „Наука на двора“; 

-традиционните училищни спортни празници; 

-организирани футболни срещи между училища от различни общини; 

- конкурси в областта на изкуствата- деня на водата, „Водата е живот“, „Аз и моето училище“, 

„Природата- моето вдъхновение“, „Писано яйце“, „Творим и красим“; 

- областно състезание „Ваканция здравей! Да играем безопасно!“. 
 

4.1.7. Информация за осигурена достъпна архитектурна среда съгласно чл. 104 от 

Наредбата за приобщаващото образование (изброява се наличното в училището). 
 

СУ “Н.Й.Вапцаров“  с. Венец: 

Училището  е оборудвано с достъпна архитектурна среда. 

ОУ  “Хр. Смирненски с. Ясенково: - Училището  е оборудвано с достъпна архитектурна 

среда. 
 

4.1.8. Прилагани програми в детските градини и в училищата с подготвителни групи за 

психомоторно, познавателно и езиково развитие, осъществени от психолог (ОПЛР) за 

учебната 2018/2019 година . 

       През учебната 2018/2019 г.  в училищата не са организирани подготвителни групи за 

психомоторно, познавателно и езиково развитие. 



 

 

4.1.9. Информация за осигурени процедури по предоставяне на актуална информация от 

родителите за здравословното състояние на децата през учебната 2018/2019 година . 

СУ “Н.Й.Вапцаров“  с. Венец: 

Предоставя се копие от профилактичния преглед веднъж годишно и се следи имунизационния 

календар  на всеки ученик. Медицинското лице в училище при необходимост съдейства на 

личните лекари на учениците. 
 

4.1.10. Наличие на програми и осъществени дейности по тях за здравно образование, 

здравословно хранене, първа долекарска помощ, форми на провеждане по училища и 

теми за учебната 2018/2019 година. 
 

СУ “Н.Й.Вапцаров“  с. Венец: 

За учебната 2018/2019 година медицинското лице в училище има изготвена и съгласувана с 

директора програма в областта на здравното образование на учениците като е включен 

начален, прогимназиален и гимназиален етап. Предвидените теми са проведени по изготвения 

график. 
 

ОУ “П.Р.Славейков“ с. Изгрев:  

От началото на учебната година в тематичните разпределения за часа на класа за всеки един 

клас са заложени горепосочените теми. Провеждани са от медицинското лице в училището по 

график утвърдени от директора на училището. 
 

4.1.11. Информация за брой и вид незаети работни места в училищата към м. юни 2019 г. 

      Към месец юни 2019г. в училищата няма незаети работни места. 
 

4.1.12. Информация за специалистите, назначени към училища – психолози, логопеди, 

педагогически съветници, социални работници и други, предоставящи обща и 

допълнителна подкрепа за личностно развитие на учениците към м. юни 2019 г. 

     В СУ „Н.Й.Вапцаров” с. Венец е назначен 1 специален педагог – психолог за предоставяне 

на обща и допълнителна  подкрепа за личностно развитие, логопед за ОПЛР и ДПЛР и 1 друг 

вид специалист.  
 

4.1.13. Информация за целодневната организация на учебния ден в училищата през 

учебната 2018/2019 година.  
 

Община Общо училища с 

прогимназиален етап 

Бр.  училища 

с  ЦОУД 

Бр.  групи 

в ЦОУД 

Общо ученици 

до VII клас 

Бр. ученици 

в ЦОУД 

Венец-Общо 3 3 13 324 280 

в т. ч.      

СУ-Венец 1 1 7 167 159 

ОУ-Ясенково 1 1 5 96 96 

ОУ-Изгрев 1 1 1 61 25 
 

4.1.14. Информация за осъществени дейности за превенция на насилието и преодоляване 

на проблемното поведение чрез включване на отделни ученици (брой ученици) в 

дейности съгласно чл. 45 от Наредбата за приобщаващото образование за въздействие 

върху вътрешната мотивация и за оказване на психологическа подкрепа за учебната 

2018/2019 година.  
 

СУ “Н.Й.Вапцаров“  с. Венец:  

От 14 класа в училището е осъществена обща подкрепа в 10 класа като обхваща 66 ученика. 

За тях са организирани допълнителни дейности свързани с подкрепа на учениците - 

обсъждане между ученика и класния ръководител с цел изясняване на възникналия проблем и 



 

получаване на подкрепа за разрешаването му, екипна работа между класния ръководител и 

психолога, работа между екипа и родителите, развиване на личностни качества, успешна 

интеграция на ученика в класа, увереност и пълноценно развитие. Тези дейности са   

определени със Заповед от Директора на училището. При осъществяване на психологическата 

подкрепа в тази насока се работи с учениците и с техните родители за постигане на по-

ефективни резултати. 
 

4.1.15. Информация за състав от видове специалисти на местните и училищните 

комисии за борба с противообществените прояви на малолетни и непълнолетни – брой 

ученици, с които са работили по общини и училища, проблеми и резултати. Обществени 

възпитатели  брой и обхват, брой на учениците, с които са работили за учебната 

2018/2019 година .  
 

СУ “Н.Й.Вапцаров“  с. Венец: 

Състава на училищната комисия за борба с противообществени прояви на малолетни и 

непълнолетни са включени- председател и шест члена, от които 5 учителя и психолог. 

Училищната комисия през учебната година е работила с 26 ученика. Основните проблеми са в 

нарушаване на правилника на училището, незачитане на личността и достойнството на  други 

ученици и учители. Наблюдават се положителни резултати от работата на комисията. 

Интензивно е работено в тясно сътрудничество със специалистите от  екипа за личностно 

развитие, с ОЗД/ДСП- Венец, с КСУДС-Шумен. При необходимост полицейските служители 

от Община  Венец  оказват  помощ.  
 

4.1.16. Информация за разработени и осъществени дейности за брой ученици по 

програми за предоставяне на равни възможности и за приобщаване на децата и 

учениците от уязвими групи съгласно чл. 263, ал. 1, т. 9 от ЗПУО за учебната 2018/2019 

година. 
 

СУ “Н.Й.Вапцаров“  с. Венец: 

През учебната година периодично учители са обхождали ученици от уязвими  групи с цел 

предоставяне на равни възможности и приобщаването им към училище. Организирани са 

срещи по места и в училище с родители и близки на учениците. 
 

4.1.17. Информация за инциденти (извън тези по Механизма за противодействие на 

тормоза и насилието в институциите в системата на предучилищното и училищното 

образование) в образователната институция за периода 2017 -2019 година. 
 

СУ “Н.Й.Вапцаров“  с. Венец: 

За посочения период няма регистрирани инциденти извън тези по Механизма за 

противодействие на тормоза и насилието в институциите в системата на предучилищното и 

училищното образование. 
 

4.1.18. Морални и материални награди на ниво община, училище, детска градина, брой 

връчени през учебната 2018/2019 година. 

     В СУ „Н.Й.Вапцаров” с. Венец са връчени 56 бр. награди , в ОУ „Хр. Смирненски” с. 

Ясенково  2 бр. награди. 
 

4.1.19. Библиотечно-информационно обслужване през учебната 2018/2019 година. 

     В трите общински училища е осигурен постоянен Интернет – достъп. В  ОУ „Хр. 

Смирненски” с. Ясенково и ОУ „П.Р.Славейков” с. Изгрев има изграден по 1 компютърен 



 

кабинет,  а в СУ „Н.Й.Вапцаров” с. Венец са изградени 3 компютърни кабинета. В СУ 

„Н.Й.Вапцаров” с. Венец и ОУ „Хр. Смирненски” с. Ясенково функционират библиотеки. 
 

4.1.20. Предоставена обща подкрепа за личностно развитие на деца в риск съгласно &1, 

т. 6 от Допълнителните разпоредби на ЗПУО през учебната 2018/2019 година. 

      Предоставена на 6 ученици от СУ „Н.Й.Вапцаров” с. Венец, които са били в  опасност от 

увреждане на здравето.   
 

4.1.21. Брой деца и ученици към 2019 г. в ЦНСТ, в дневен център, в приемно семейство, 

настанени при близки, сираци, оставени при близки без документи. 

5 ученици от СУ „Н.Й.Вапцаров” с. Венец настанени при близки и 1 случай на ученик – сирак 

от ОУ „П.Р.Славейков” с. Изгрев.  
 

4.1.22. Грижа за здравето към 2019 г. 

    В СУ „Н.Й.Вапцаров” с. Венец   5 ученика са с хронични заболявания. За медицинското 

обслужване на учениците  в общинските училища са обособени  здравни кабинети и 

назначени 3,5 щатни бройки медицински специалисти. 
 

4.1.23. Обучени специалисти в периода 2017 – 2019 г. за предоставяне на обща и 

допълнителна подкрепа за личностно развитие.  

   От страна на Регионален център за подкрепа процеса на приобщаващото образование е 

обучен 1 педагог от СУ „Н.Й.Вапцаров” с. Венец   за предоставяне на допълнителна подкрепа 

за личностно развитие. 
 

4.1.24. Участие в реализиране на проекти и национални програми през учебната 

2018/2019 година. 
 

Община  Бр. училища и име на 

проекта/НП 

Бр. гр. и 

вид 

Бр. 

ученици 

резултати 

Венец-Общо “Подкрепа за успех 30 126 Повишаване на 

мотивацията и 

успеваемостта 

на учениците 

в т. ч.    

СУ-Венец “Подкрепа за успех“ 13 46 
ОУ-Ясенково “Подкрепа за успех“ 12 53 
ОУ-Изгрев “Подкрепа за успех“ 5 27 

 

4.1.25. Ученици в профилирана и в професионална подготовка през учебната 2018/2019 

година. 

В СУ „Н.Й.Вапцаров” с. Венец   има 3 профилирани паралелки в които са обхванати 66 

ученика. 
 

4.1.26. Квалификация на педагогическия персонал.  

Община 

Венец 

Брой учители в училища 

с ПКС с обучения с кредити 

2017/2018 г. 2018/2019 г. 2017/2018 г. 2018/2019 г. 

Венец-Общо 21 38 50 50 

в т. ч.     
СУ-Венец 15 24 35 35 
ОУ-Ясенково 2 10 15 15 
ОУ-Изгрев 4 4 0 0 

 

 



 

4.2. Дейности  по осигуряване на допълнителна  подкрепа за личностно развитие  в 

детските градини  на Община Венец. 
 

4.2.1. Осъществена допълнителна подкрепа за личностно развитие на децата в детските 

градини през учебната 2018/2019 година. 

    В 7 – те  общински детски градини през учебната 2018/2019 год. не са постъпили деца със 

СОП и не са идентифицирани деца в риск и деца с изявени дарби. В ДГ „Мир” с. Капитан 

Петко е обхванато 1 дете с хронични заболявания. Към детските градини е назначен 1 щат 

логопед. 
 

4.2.2. Подобрения в материалната база, техническото оборудване и обзавеждането в 

детските градини и подготвителните групи в училищата за периода 2017 – 2019 г.   

ДГ “Щастливо детство” с. Венец 

2017г. – реализиран проект на Община Венец за саниране на сградата на ДГ, изградена 

отоплителна инсталация , подменена  осветителна  инсталация на сградата; закупени нови 

шкафчета, дюшеци и спално бельо; 

2019г. – закупен нов лаптоп за ДГ и различни дидактически материали, освежаване на 

помещенията.  

ДГ ”Знаме на мира” с. Борци 

2019г. – закупен нов лаптоп за ДГ , внедряване на мерки за енергийна ефективност, 

изграждане на  отоплителна инсталация в сградата на ДГ. 

ДГ ”Радост” с. Ясенково  

2017г. – 2019 г. -  внедрени  мерки за енергийна ефективност – топлоизолация на сградата и  

изградена   отоплителна инсталация  в  ДГ, подновена врата на ДГ, оборудване с интерактивна 

дъска,  нов лаптоп и професионална готварска печка, подновено обзавеждане с нови матраци, 

спални комплекти, завивки и възглавници. 

ДГ ”Първи юни” с. Осеновец 

2017г. – 2019г.  – извършени частични ремонти и освежаване на помещенията, закупен нов 

лаптоп за ДГ. 

ДГ ”Снежанка” с. Изгрев 

2018г. – по проект „Красива България” към МТСП – основен ремонт на покривната 

конструкция , топлоизолация на фасадни стени и таванска плоча, боядисване на помещенията 

в сградата на ДГ;  2019г. – закупен нов лаптоп за ДГ. 

ДГ “Щастливо детство”  с. Черноглавци 

2017г. – 2019 г. – извършени частични ремонтни дейности, сменени врати на помещения, 

обзавеждане на занималнята с щори, закупени нови матраци, спално бельо, дидактически 

материали и нов лаптоп. 

ДГ ”Мир” с. К.Петко2017г. – 2019 г. – извършени частични ремонти и освежаване на 

помещенията, закупен нов лаптоп. 

4.2.3. Наличие на специализирани кабинети за обучение и предоставяне на ПЛР на 

децата и учениците в образователните институции. 

    Детските градини в Община Венец не  разполагат със специализирани кабинети за 

обучение и предоставяне на ПЛР. 
 

4.2.4. Проведени инициативи в областта на науката, изкуствата и спорта за периода 2017 

– 2019 г. 

    Всички детски градини участват в общинско състезание по математика  „Аз ще бъда 

математик”. В ДГ се провеждат  „Дни на БДП”; Изложби от рисунки на тема: „Любим 

приказен герой”, „За зимата”, „За пролетта”, „Предмети от зеленчуци и плодове и от 

природни материали”, „За Деня на земята” „За БДП”; Спортни празници.  
  



 

4.2.5. Информация за осигурена достъпна архитектурна среда съгласно чл. 104 от 

Наредбата за приобщаващото образование. 

    В детските градини има:входни и комуникационни пространства, помещения и 

пространства за общо ползване и санитарно-хигиенни и спомагателни помещения. 

Няма осигурена специализирана подкрепяща среда. 
 

4.2.6. Прилагани програми в детските градини и в училищата с подготвителни групи за 

психомоторно, познавателно и езиково развитие, осъществени от психолог (ОПЛР) за 

учебната 2018/2019 година.  

   В детските градини не са прилагани програми с подготвителни групи за психомоторно, 

познавателно и езиково развитие, осъществени от психолог. Към детските градини няма 

назначен психолог. 
 

4.2.7. Осъществена индивидуална и групова работа при установени езикови и/или 

емоционално-поведенчески и/или сензорни затруднения, осъществени от логопед 

(ОПЛР) за учебната 2018/2019 година.  

      Логопедът назначен към детските градини работи  4 часа в ДГ с. Венец с логопедична 

група от 6 деца и 4 часа в  ДГ с. Ясенково с логопедична група от 12 деца. 
 

4.2.8. Информация за брой и вид инициативи и дейности с участието на родителите за 

периода 2017 – 2019 г.   
 

ДГ “Щастливо детство” с. Венец 

Родителите участват във всички тържества,  провеждани в ДГ, през месец май 2019 г. е 

проведена екскурзия до гр. Варна заедно с родителите. 

 ДГ ”Знаме на мира” с. Борци 

Родителски срещи, открити практики, празници и развлечения, съвместно участие в Коледно 

шоу с театър, спортен празник с родителите,  квалификационни дейности,  участие в 

подготовка на изложба за Баба Марта и Великден. 

ДГ ”Радост” с. Ясенково  

Участие в конкурс „Пижо и Пенда” в гр. Шумен и конкурс „Еко Коледа” гр. Шумен. 

Инициативи за безопасно движение по пътищата и спортен празник.Празнуване на Нова 

Година, 8-ми Март, открити ситуации пред родителите, посещение на куклени постановки в 

гр. Шумен,  изпращане на децата за първи клас и др. 

ДГ ”Първи юни” с. Осеновец 

Родителите участват в родителските срещи, открити практики, квалификационни 

дейности,екскурзии и изложби. 

ДГ ”Снежанка” с. Изгрев 

Родителите участват в родителските срещи, открити моменти, тържества, занятия, игри, 

изложби за празниците. Родителите участват в родителските срещи, открити моменти, 

тържества, занятия, игри, изложби за празниците. 

ДГ “Щастливо детство”  с. Черноглавци 

Родителите участват в родителските срещи, открити ситуации пред родителите, присъстват на 

празниците,  които се провеждат в ДГ. 

ДГ ”Мир” с. К.Петко  

Родителите участват в спортните празници и тържествата провеждани в ДГ. 
 

4.2.9. Информация за осигурени процедури по предоставяне на актуална информация от 

родителите за здравословното състояние на децата през учебната 2018/2019 година. 

      Информация за здравословното състояние на децата се предоставя от родителите при 

постъпване в първа група.Периодично информация се подава от родителите за направени 

ваксини, различни заболявания и алергии. 



 

През учебната година родителите по указание на личните лекари предоставят информация за 

здравословното състояние на децата. Родителите на децата от своя страна своевременно 

получават информация за здравословното състояние на децата през учебната година при 

индивидуални консултации и на родителски срещи, винаги когато  има необходимост от това. 
 

4.2.10. Морални и материални награди на ниво община, училище, детска градина, брой 

връчени през учебната 2018/2019 година. 

В ДГ „Радост” с. Ясенково са връчени 47 награди. 
 

4.2.11. Библиотечно-информационно обслужване през учебната 2018/2019 година.                 

    Библиотеки в детските градини не функционират. Интернет достъп е осигурен в детските 

градини в селата Венец, Ясенково, Осеновец, Изгрев и Черноглавци. Детските градини в 

Изгрев и Капитан Петко разполагат с по 2 компютъра, а детската градина в с. Ясенково 

разполага с 4 лаптопа. 
 

4.2.12. Грижа за здравето към 2019 г. 

     За осигуряване на медицинското обслужване на децата и учениците в Община Венец са 

назначени 3,5 щатни бройки медицински персонал. 
 

4.2.13. Обучени специалисти в периода 2017 – 2019 г. за предоставяне на обща и 

допълнителна подкрепа за личностно развитие. 

     Обучение за предоставяне на обща  подкрепа за личностно развитие са преминали 12 

педагози и 7 педагози са преминали обучение за предоставяне на допълнителна  подкрепа. 

Обучителните организации са Институт за изследване населението и човека, Институт за 

човешки ресурси-София и РЦПППО-Шумен. 
 

4.2.14. Участие в реализиране на проекти и национални програми през учебната 

2018/2019 година. 

      Всички детски градини са разработили проект  по  ПМС №46/19.03.2020г. за предоставяне 

на средства за физическо възпитание и спорт. В спортните проекти са обхванати общо 10 

групи  и 195 деца. Детските градини реализират проекти по схемите „Училищен плод” и 

„Училищно мляко” към Държавен фонд „Земеделие”. Обхванати са общо 10 групи  и 195 

деца. 
 

4.2.15. Квалификация на педагогическия персонал.   

    През учебна 2017/2018 г.  10 педагози от детските градини са с придобито ПКС, през учебна 

2018/2019 г. 16 педагози  са с придобито ПКС. През учебна 2017/2018 г.  26 педагози са 

преминали обучение с кредити, през учебна 2018/2019 г. 38 педагози са преминали обучение с 

кредити. 
 

5. Подкрепа за личностно развитие, осъществявана в Центровете за 

подкрепа за личностното развитие и Центровете за специална 

образователна подкрепа. 
 

     На територията на Община Венец не функционират Център за подкрепа за личностното 

развитие и  Център за специална образователна подкрепа. 
 

6. Социални услуги в подкрепа на личностното развитие на децата и 

учениците. 
 

     За предоставяне на социални услуги в подкрепа на личностното развитие на децата и 

учениците в Община Венец функционират Център за обществена подкрепа (ЦОП)  с. Венец и 

Център за обществена подкрепа  гр. Шумен -  филиал  Венец. 



 

 

6.1. Център за обществена подкрепа с. Венец. 
 

6.1.1. Цели и услуги в ЦОП - Венец. 

     В Центъра за обществена подкрепа с. Венец се предоставя комплекс от социални услуги за 

деца и възрастни хора, съгласно нормативните изисквания, с цел постигане на по-високо 

качество на живот, социално включване и интеграция на уязвими рискови общности. 

Основните принципни  цели на дейностите в ЦОП са: 

♦   Превенция на изоставянето на деца и настаняването им в специализирани   

     институции; 

♦   Работа с деца, застрашени от отпадане от училище; 

♦   Превенция на рисково и асоциално поведение на деца и младежи; 

♦   Работа с деца и семейства с цел предотвратяване на ранни бракове и ранни раждания  

     основно при ромската общност; 

♦   Подкрепа на деца с увреждания и техните семейства; 

♦ Кризисна интервенция на деца и лица, жертви на насилия, малтретиране и др.       

♦  Приемна грижа и осиновяване – обучение на кандидати за приемни родители,  

    задължително условие за реализацията на приемната грижа и кандидати за  

    осиновители. 

    Услугите в подкрепа на семейството включват: 

Подкрепа на родители за повишаване на родителския капацитет; Подкрепа на родители на 

деца жертви на насилие; Обучение на кандидат осиновители. 

     Работа в общността: 

Организиране на информационни кампании; Организиране на беседи и дискусии в училища и 

детски градини. 

     Услугите за деца включват: 

 Превенция от отпадане от училище; Превенция отклоняващо се поведение; Педагогическа 

подкрепа;  Подкрепа на малолетни майки за повишаване на родителския капацитет;  

Попълване на образователни дефицити; Групова работа с деца за изграждане на социални 

умения;  Работа с деца преживели насилие и свидетели на насилие;  Подкрепа на деца със 

здравословни проблеми. 
 

6.1.2. Териториален обхват. 

     От социалните услуги на Центъра за обществена подкрепа с.  Венец се възползват деца и 

семейства от всички населени места на територията на Община Венец и Община Хитрино. 
 

6.1.3. Целеви групи. 

     От социалните услуги на ЦОП с. Венец се възползват деца и семейства от  населените 

места на  общините  Венец и   Хитрино, деца в риск от 0 до 18 години, емейства в риск, 

андидат – осиновители. 
 

6.1.4. Персонал на Центъра за обществена подкрепа с. Венец: 
Директор - 1; Социални работници- 2 (двама); Педагог - 1; Психолог – 1. 
 

6.1.5. Вид на общата  подкрепа за личностно развитие на децата и учениците. 

През 2017г. - 2018 г. в различни организирани мероприятия от страна на ЦОП с. Венец са 

взели участие общо 373 деца и ученици от Община Венец, по видове мероприятия, както 

следва: 

Групова работа с общо 122 деца; Мобилна социална работа с общо 90 ученика; Проведени 

беседи с общо 60 ученика; Проведени кампании с общо 42 ученика. 

През 2019 г. в различни организирани мероприятия от страна на ЦОП – Венец са взели 

участие общо 305 деца и ученици от Община Венец, по видове мероприятия, както следва: 



 

Групова работа с общо 109 ученика;  Проведени кампании с общо 196 ученика. 
 

6.1.6. Вход към услугите в ЦОП  с. Венец. 

     Насочването към ползване на услуги в ЦОП с. Венец на целевите групи става чрез: 

♦  Отдел „Закрила на детето”  къв ДСП Венец – издаване на направление за ползване на     

     социална услуга в Центъра за обществена подкрепа с. Венец. 

♦   Други институции и организации – специализирани институции за деца, Местната  

     комисия за борба с противообществените прояви на малолетни и непълнолетни  

     (МКБППМН), Полиция, Детска педагогическа стая, училища и детски градини и др. 

     Предоставянето на насочващи документи и информация става по пощата или при  

     провеждане на среща между представител на институцията/организацията или по  

     друг начин, договорен между ЦОП и организацията. 

♦   Самозаявили се клиенти, които по собствена преценка са се насочили към Центъра  

     за обществена подкрепа  с. Венец – подават заявка до доставчика за ползване на  

     конкретната услуга. 
 

6.2. Център за обществена подкрепа -  Шумен -  изнесен офис   Венец. 
 

6.2.1. Цели и услуги в ЦОП – Шумен – изнесен офис Венец.. 

     Центъра за обществена подкрепа  -  Шумен e иновативна междусекторна услуга, която 

обединява комплекс от интегрирани социални, здравни, образователни услуги, мерки и 

дейности за превенция и подкрепа на малки деца и семейства в риск с голям мобилен 

компонент за обхващане на най-уязвимите общности и групи, живеещи в обособени квартали 

или в изолирани населени места в общината и областта. 

Центъра за обществена подкрепа  -  Шумен е предназначен най-вече да осигури максимално 

широк кръг услуги по превенция за предотвратяване на рискове, които водят до изоставяне на 

бебета и недобра грижа за малки деца, превенция на насилието, отпадане от училище, 

деинститутционализация и реинтеграция на деца, обучение в умения за самостоятелен живот 

и социална интеграция на деца от резистентна грижа. 

За тази цел ЦОП – Шумен идентифицират и достигат до онези рискови групи в уязвимите 

етнически общности, които на практика са останали извън обсега на социалните услуги, 

образованието, здравните грижи, подкрепата за достъп до заетост и други интервенции и 

хоризонтални мерки за социално включване. 

От месец юни 2018 г. ЦОП – Шумен има изнесен офис в Община Венец. 

Услугата предполага: 

♦   Социално, медицинско и психологическо консултиране на деца и семейства в риск; 

♦   Оценяване на родителски капацитет; 

♦   Посредничество в случаи на родителско отчуждение и конфликт при развод/раздяла; 

♦   Консултиране и подкрепа на деца с поведенчески проблеми; 

♦   Повишаване на родителските умения и подобряване на грижите за бебета и малки    

     деца в уязвимите семейства; 

♦   Реализиране на програми на ЦОП – Шумен за деца и семейства в риск; 

♦   Намаляване на случаите на изоставяне на деца чрез мерки за първична превенция; 

♦  Създаване на условия за стимулиране на ранното детско развитие сред високо  

     рискови уязвими общности; 

♦   Ограничаване на тенденцията към постоянно възпроизвеждане на рисковете за  

     децата  чрез мерки за мобилизация на общностния потенциал и стимулиране на  

     общностното развитие на уязвими етнически малцинства и групи в съответните  

     целеви общини на Област Шумен. 
 

6.2.2. Териториален обхват и целеви групи. 



 

     От социалните услуги на Центъра за обществена подкрепа  -  Шумен – изнесен офис   

Венец се възползват деца и семейства от всички населени места на територията на Община 

Венец и Община Хитрино. 
 

6.2.3. Персонал на Центъра за обществена подкрепа - Шумен – изнесен офис  Венец: 
Социален сътрудник - 1;  Социален работник- 1; При необходимост при конкретни случаи на 

разположение на изнесен офис  Венец са медициска сестра и психолог от   ЦОП -  Шумен. 

За периода от  юни 2018г. до настоящият момент офис Венец към ЦОП – Шумен работи по 9 

случая с насочване от дирекция „Социално подпомагане” – Венец, отдел „Закрила на детето”, 

със заявка за: 

♦   Социално - психологическо   консултиране;  

♦   Социално - психологическо   консултиране,  с цел превенция на бъдещи  

     противообществени прояви; 

♦   Социално - психологическа   подкрепа;  

♦  Социално - психологическо   консултиране  на дете  с изведен риск да отпадне от  

     образователната система; 

♦   Социално - педагогическо   консултиране;  

♦   Психо - социално   консултиране;  

♦ Социално консултиране  на дете,  с изведен риск да отпадне от училище и с 

противообществени прояви. 

Услугите в тези направления имат за цел да намалят броя на отпадащите от училище деца, 

като повишат мотивацията и създадат положителна нагласа към училището и учебния  

процес. 
 

7. Регионална здравна инспекция – Шумен. 
 

7.1. Инициативи и мероприятия за периода 2017-2019 г. проведени от РЗИ-Шумен на 

територията на Община Венец. 
 

7.1.1. Семинари с медицинските специалисти. 

     Проведени са семинари с медицинските специалисти от училищата и детските градини в  

Община Венец  - общо  4 броя. 
 

7.1.2. Отчетени към РЗИ – Шумен дейности в училищата и детските градини на  Община 

Венец по Национални и регионални здравни програми. 

Тематични беседи, лекции и презентации в училищата и детските градини. 
 

7.2. Регистрирани деца и ученици без личен лекар. 

В Община Венец не са регистрирани  деца и ученици без личен лекар. 
 

8. Дейности на читалищата, спортните клубове в подкрепа на личностното 

развитие на децата и учениците. 
 

8.1. Читалища. 
 

     На територията на Община Венец са регистрирани и развиват читалищна дейност 9 

Народни читалища в девет населени места на общината – в селата Венец, Борци, Ясенково, 

Осеновец, Изгрев, Черноглавци, Габрица, Капитан Петко и Боян. Читалищата по своята 

същност са най-старите и най-демократични  организации за културно-просветна дейност в 

населените места с възможности за реализиране на инициативи, подкрепящи културния 

календар на местната общност и мероприятия за осмисляне на свободното време на младите 

хора.  



 

     Учениците от общинските училища и децата имат широк достъп до сравнително богатия 

книжен фонд на читалищните библиотеки и възможност за участие в различни инициативи и 

форми на любителското творчество – музикални, танцови, литературни и др. Читалищата 

разполагат с Интернет достъп и компютърна техника и предоставят на местната общност, 

децата и учениците  комуникационни и информационни услуги. 
 

8.2. Спортни клубове. 
 

     На територията на Община Венец са регистрирани и развиват спортна дейност 7 (седем) 

спортни клуба в населените места - с. Борци, с. Ясенково, с. Осеновец, с.Черноглавци, с. 

Габрица, с. Капитан Петко и с. Боян. Спортните клубове разполагат с открити футболни 

стадиони, оборудвани със съблекални. 
Традиционно спортните клубове участват в областното първенство по футбол за мъже – 

аматьори  - „А” северна група.  

Спортните клубове са инициатори и организатори на състезания по различни видове спорт  с 

участието на ученици и младежи от населените места на Община Венец. 

По  проекти на Община Венец  са изградени открити спортни площадки в общинския център 

Венец и с. Ясенково, които масово се използват за спортни мероприятия на открито със 

свободен достъп за всички желаещи. 

Общинските училища разполагат със закрити физкултурни салони за провеждане на спортни 

дейности и оформени спортни игрища в дворовете на училищата. 

Спортните клубове организират спортни прояви предимно с участието на ученици и деца с 

цел осмисляне на свободното им време  и подпомагане  физическото развитие на 

подрастващите. 
 

9. SWOT анализ. 
 

СИЛНИ  СТРАНИ 
 

• Мрежа от детски градини, осигуряваща възможност за достъп на всички деца от територията 

на Община Венец; 

• Достатъчен брой места и незапълнен капацитет на детските градини; 

• Въведена задължителна предучилищна подготовка две години преди постъпване в I клас; 

• Извършена оптимизация на училищната мрежа в съответствие с демографските процеси; 

• Въведена система на делегираните бюджети в общинските училища;  

• Децентрализация на правомощията на разпоредители с бюджет; 

• Финансиране, основано на единни разходни стандарти за издръжка на дете и ученик с 

делегирани бюджети във всички училища; 

•  Осигурено допълнително финансиране на  детските градини от бюджета на Община Венец; 

• Въведено безплатно посещение на детските градини, без заплащане на такси от родителите 

за децата от всички възрастови групи;  

• Реализиране на програми за енергийна ефективност, спортни площадки и 

салони,компютърни кабинети, училищно оборудване и модернизация на материалната база на 

училищата и детските градини; 

•  Прилагане на Системи за финансово управление и контрол; 

• Добра система на организация, контрол и отчетност на учебно-възпитателния процес и 

административната дейност. 

•  Реализиране на проекти по Оперативните  програми на ЕС и други финансови  инструменти 

с участието на училищата и детските градини за повишаване квалификацията на учителите  и 

подобряване на материалната база; 



 

• Осигуряване на достъп до образование: безплатен транспорт за всички подлежащи на 

задължително обучение – деца и ученици-  безплатни познавателни книжки за всички деца на 

5 и 6 години, както и безплатни учебници и учебни помагала за всички ученици от I  до VII 

клас; 

• Финансово подпомагане със средства от общинския бюджет на ученическото столово 

хранене; 

•  Създаване на подкрепяща среда за децата и учениците със СОП, чрез квалифицирани 

специалисти от Ресурсен център – Шумен; 

•  Реализиране на програми за допълнителна работа с изоставащи ученици; 

•  Осигуреност с педагогически кадри за обучение на децата и учениците; 

•  Родителско и гражданско участие в управлението на образователния процес чрез 

обществените съвети към училищата и детските градини; 

•  Финансово подпомагане на абитуриентите от социално – слаби семейства със средства от 

общинския бюджет. 
 

СЛАБИ  СТРАНИ  
 

• Демографски проблеми, свързани със спецификата на общината; 

• Наличие на отделни случаи на деца непосещаващи детска  градина, поради честата смяна на 

местоживеенето на родителите; 

• Намаляване броя на децата в детските градини и сформиране на смесени по възрастов състав 

групи; 

• Финансов недостиг в детските градини,  поради държавно финансиране по единни разходни 

стандарти и брой деца; 

• Намаляване броя на учениците в общинските училища, което води до сформиране на 

маломерни паралелки; 

•  Наличие на ученици в задължителна училищна възраст отпаднали или непосещаващи 

училище; 

•  Недостатъчно ефективни механизми за реинтеграция в училище; 

•  Недостатъчно модернизирана материална база в училищата и детските  градини; 

•  Слаба практическа насоченост на училищното образование; 

• Образователно – възпитателни подходи,  които не отчитат индивидуалните потребности на 

детето и учениците; 

•  Недостатъчно ефективни методи и  подходи за професионално ориентиране  на учениците; 

•  Липса на професионално образование на територията на общината; 

•  Недостиг на специалисти за подкрепа на процеса на приобщаващото образование; 

•  Липса на Център за подкрепа за  личностно развитие; 

• Няма назначени в училищата специалисти  на длъжности „педагогически съветник” и 

„психолог”; 

•  Неправилно разпределени отговорности между местните и централните органи на  властта, 

което прави невъзможен ефективния контрол върху дейността на образователните 

институции. 

• Случаи на отпаднали ученици по  социални причини или поради трудности  
 

ВЪЗМОЖНОСТИ 
 

• Държавна финансова подкрепа за обхващане на децата в детските градини; 

• Усъвършенстване на системата на делегирани бюджети и на механизмите за диференциране 

на единните разходни стандарти; 



 

• Възможност за делегиране на административни и финансови правомощия на директорите на 

общинските детски градини; 

• Повишаване привлекателността и качеството на материалната база на образователните 

институции, чрез участие в проекти и програми; 

•  Разширяване на възможностите за  целодневна организация на обучението; 

•  Прилагане на мерки за осигуряване на  пълен обхват на подлежащите на задължително 

обучение деца и ученици; 

• Включване на учителите във форми за квалификация за работа в мултикултурна среда и 

работа с деца и ученици в риск от отпадане; 

•  Развитие на приобщаващото образование за децата и учениците със СОП и изграждане на 

подкрепяща среда. 

• Разкриване на Център за подкрепа за личностно развитие; 

•Назначаване в общинските училища специалисти на длъжност „педагогически  

  съветник” , „логопед” и  „психолог”. 
 

ЗАПЛАХИ 
 

• Негативни демографски процеси; 

• Наличие на деца и ученици, предимно от уязвими малцинствени групи, които поради 

социално-икономически  и етно-културни причини не посещават или често отсъстват от 

детска градина или училище; 

•  Наличие на деца и ученици със затруднения в усвояването на учебния материал, поради 

недостатъчно владеене на български език; 

• Наличие на младите хора с  незавършено  средно образование; 

• Непривлекателност на професионалното образование и обучение; 

• Слаб интерес от страна на бизнеса към  професионалното образование; 

• Липса на точни прогнози и проучвания за потребностите на пазара на труда от определени 

професии. 
 

10. Общи изводи от Анализа. 
 

     Образованието е национален приоритет и право на всеки. Като процес включващ обучение, 

възпитание и социализация се реализира в съответствие с държавни политики и е ориентиран 

към удовлетворяване интересите и потребностите на деца, ученици, родители и обществото 

като цяло. 

За Община Венец основните изводи от Анализа са следните:  

1. След влизането в сила на ЗПУО и извършената оптимизация на училищната мрежа, 

системата на предучилищното и училищното образование в Община Венец включва: 7  детски 

градини, 1 филиал на ДГ и  3 неспециализирани училища,  в т. ч. – 2 основни  и 1 средно 

училище. 

2. Община Венец има изградена и добре функционираща система за предучилищно и 

училищно образование, която към момента осигурява обща и допълнителна подкрепа за 

личностно развитие в детските градини и училищата.  

3. В Община Венец съществуват условия за осъществяване на подкрепата за личностно 

развитие на децата и учениците от образователните институции съвместно с държавните и 

местните органи и структури и доставчиците на социални услуги. 

4. В Община Венец няма създаден общински Център за подкрепа за личностно развитие 

съгласно чл.49, ал.1 от Закона за предучилищното и училищното образование. 



 

5. Създадени са условия за сътрудничество и отношения на загриженост между всички 

участницив процеса на образование, като е необходимо по-активното включване в 

осигуряването на разнообразни дейности по подкрепа на личностно развитие и реализиране 

на по-дългосрочни съвместни инициативи съобразно индивидуалните потребности на децата 

и учениците. 

6. Организирането и осигуряването на дейностите за подкрепа на личностното развитие на 

територията на Община Венец е процес, който подлежи на оптимизиране в съоветствие с 

разпоредбите на ЗПУО, с променящите се потребности на образователната система и налага 

координираност между всички участницив образователния процес и органи на управление на 

централно и местно ниво, с цел осигуряване на подходяща физическа, психологическа и 

социална среда за развиване на способностите и уменията на всяко дете и ученик. 

     При определяне приоритетите свързани с предучилищното и училищното образование 

Община Венец  поставя като основна цел изграждането и поддържането на отворена и гъвкава 

ефективна система за функциониране и контрол, съгласно действащата нормативна уредба, 

чрез:  

♦  гарантиране правото на всяко дете и ученик за достъп до образование; 

♦ финансиране основано на единни разходни стандарти, съчетано с реализирането  на проекти 

и програми; 

♦  интегрирана система и мерки за пълен обхват на децата и учениците; 

♦  модернизиране материалната база на образователните институции, с цел осигуряване  

безопасност на децата и учениците, както и стимулиране на интереса към максимална изява 

на способности и таланти; 

♦  продължаване осъществяването на целодневна организация на учебния процес, като 

възможност за по-пълен обхват и предотвратяване отпадане на учениците от училище; 

 ♦  създаване на подходяща подкрепяща среда за деца със СОП – достъпна архитектурна 

среда, технически средства, специализирано оборудване, дидактически материали, методики 

и специалисти; 

 ♦  осигуряване на условия за удовлетворяване индивидуалните потребности и интереси на 

децата и учениците, чрез диференцирани подходи и екипи от  висококвалифицирани 

специалисти; 

 ♦  формиране на диалогична среда за активно участие на децата, учениците, родителите и 

гражданите в процесите на подкрепа за личностно развитие в  системата на предучилищното 

и училищното образование. 
 

III. СТРАТЕГИЧЕСКА И ОПЕРАТИВНИ ЦЕЛИ 

СТРАТЕГИЧЕСКА ЦЕЛ:                                      

    Осигуряване и предоставяне на обща подкрепа за личностно развитие на всички деца 

и ученици според индивидуалните им потребности.Осигуряване и предоставяне на 

допълнителна подкрепа за личностно развитие за децата и учениците според 

индивидуалните им потребности. Развитие на институциите в Община Венец в посока за 

увеличаване на възможностите за осигуряване и предоставяне на подкрепа за личностно 

развитие за децата и учениците. Приобщаване на родителите на всички нива в 

процесите за осигуряване на подкрепа за личностно развитие на децата и учениците от 

Община Венец. 
  

ОПЕРАТИВНИ ЦЕЛИ: 

1. Подобряване на условията за равен достъп до образование на всички деца и ученици 

чрез осигуряване на достъпна физическа и архитектурна среда. 



 

2. Подобряване на социалната и психологическата среда в институциите, предоставящи 

подкрепа за личностно развитие на децата и учениците, чрез изграждане на позитивен 

организационен климат, основан на обща институционална политика и като израз на 

общата воля и координирани усилия на всички участници в процесите за подкрепа на 

децата и учениците. 

3. Идентифициране на индивидуалните потребности на децата и учениците във всички 

институции в Община Венец. 

4. Осигуряване и предоставяне на обща подкрепа за личностно развитие на децата и 

учениците във всички институции в Община Венец с цел развиване на потенциала на 

всяко дете и на всеки ученик съобразно индивидуалните му потребности. 

5. Осигуряване и предоставяне на допълнителна подкрепа за личностно развитие на 

децата и учениците в институциите, работещи с деца в Община Венец. 

6. Осъществяване на възпитателна работа в институциите, работещи с деца и ученици, в 

областта на патриотичното, естетическото, физическото, мултикултурното, здравното и 

екологичното възпитание. 
 

МЕРКИ ЗА ПОСТИГАНЕ НА СТРАТЕГИЧЕСКАТА И НА ОПЕРАТИВНИТЕ ЦЕЛИ: 

          1. Оперативна цел: Подобряване на условията за равен достъп до образование на 

всички деца и ученици чрез осигуряване на достъпна физическа и архитектурна среда. 
 

        1.1. Мярка: Осигуряване на достъпна архитектурна и физическа среда за всички 

деца и ученици. 

        1.1.1. Осигуряване, използване и прилагане на иновативни подходи и съвременни 

технологии за архитектурна и физическа достъпност, които в най-голяма степен да отговорят 

на потребностите на децата и учениците. 

        1.1.2. Осигуряване на подходящи входни и комуникационни пространства. 

        1.1.3. Обособяване на помещения и пространства за обща ползване. 

        1.1.4. Изграждане и осъвременяване на санитарно-хигиенни и спомагателни помещения. 

        1.1.5. Осигуряване на подходящи помещения  за логопедични кабинети, за ресурсни и 

други специализирани кабинети. 

        1.1.6. Осигуряване на достъп и обслужване във всички помещения в институцията – 

библиотека, компютърни и административни кабинети и др. 

          1.1.7. Организиране при необходимост и при решение на екипите в образователните 

институции на работни и игрови кътове за индивидуална работа и кътове за почивка. 
 

     1.2. Мярка: Осигуряване на достъп до информация и комуникации. 

          1.2.1. Достъпност до средства за информация и комуникация – телефони, компютри, 

интернет и др. 

          1.2.2. Осигуряване на информация за правата и задълженията на децата и учениците, за 

предлаганите дейности и програми за обучение и подкрепа, и предоставянето им в достъпен 

формат. 

          1.2.3. Осигуряване на познавателни книжки, учебници и учебни комплекти според 

индивидуалните потребности на детето или ученика. 

          1.2.4. Предоставяне на достъпна мултимедийна образователна среда, специализирани 

софтуерни продукти, аудио-визуални средства, алтернативни форми за комуникация и за 

предаване на информация на децата и учениците при необходимост. 

          1.2.5. Промяна на методическите методи и средства в групата/класната стая при наличие 

на деца и ученици от уязвими групи. 



 

         1.2.6. Своевременно предоставяне на необходимата информация на родителите на децата 

и учениците относно възможностите за продължаване на обучението и образованието и за 

предоставянето на обща и/или допълнителна подкрепа за личностно развитие в институциите 

в Община Венец. 

          1.2.7. Предоставяне на своевременна и актуална информация на децата, учениците и 

техните родители относно възможностите за: отлагане от обучението в I клас по обективни 

причини; насочване на ученици след VII клас с хронични заболявания, с физически и 

сензорни увреждания, със специални образователни потребности по чл. 120, ал. 7 от Закона за 

предучилищното и училищното образование (ЗПУО), от центровете за настаняване от семеен 

тип и ученици, настанени в приемни семейства. 

         1.2.8. Предоставяне на актуална информация на родителите на децата и учениците 

съобразно индивидуалните им потребности относно възможностите за ползване на различни 

видове услуги – образователни, медицински, социални, правни и др., предоставяни от 

институциите на територията на Община Венец. 
 

         1.3. Мярка: Осигуряване на достъп до учебните програми и учебното съдържание. 

         1.3.1. Осигуряване на непрекъснатост на прехода и адаптиране на децата и учениците 

през различните етапи и степени на образование. 

         1.3.2.  Адаптиране на учебното съдържание съобразно индивидуалните потребности на 

децата и учениците със специални образователни потребности в изготвяните индивидуални 

учебни програми по учебните предмети от индивидуалния учебен план. 

         1.3.3. Използване на подходящи обучителни материали и учебни помагала. 
 

         1.4. Мярка: Осигуряване на квалифицирани специалисти в институциите, 

предоставящи обща и допълнителна подкрепа за личностно развитие на децата и 

учениците, съобразно индивидуалните им потребности. 

         1.4.1. Осигуряване на обучение и мотивиране на специалисти за предоставяне на обща 

подкрепа за личностно развитие на децата и учениците според индивидуалните им 

потребности във всички институции в Община Венец. 

         1.4.2. Осигуряване на обучение и мотивиране на специалисти за предоставяне на 

допълнителна подкрепа за личностно развитие на децата и учениците според индивидуалните 

им потребности в образователните институции в Община Венец. 

         1.4.3. Осигуряване на възможности за повишаване на квалификацията на специалистите, 

предоставящи подкрепа за личностно развитие на децата и учениците. 

         1.4.4. Създаване на екипи за подкрепа за личностно развитие за децата и учениците със 

специални образователни потребности с включени висококвалифицирани специалисти. 
 

        1.5. Мярка: Намаляване на дела на отпадналите и на преждевременно напусналите 

деца и ученици образователната система, чрез осъществяване на дейности съгласно 

Механизма за съвместна работа на институциите по обхващане и включване в 

образователната система на деца и ученици в задължителна предучилищна и училищна 

възраст. 

        1.5.1. Своевременно осъществяване на дейности от институциите на територията на 

Община Венец съгласно Споразумение за сътрудничество и взаимодействие между 

Министерството на образованието и науката и Министерството на вътрешните работи от 

месец август 2018 г. 

         1.5.2. Префокусиране на работата на екипите за обхват към деца и ученици, допуснали 

застрашителен брой отсъствия. 

         1.5.3. Ефективна работа на новите постоянно действащи екипи за обхват в детските 

градини и училищата. 



 

         1.5.4. Създаване на успешни практики в образователните институции при работа по 

конкретни случаи. 

         1.5.5. Осъществяване на добро партньорство с другите институции, с родителите, с 

неправителствени организации, с медиатори, при изпълнението на предложените мерки и 

ефективността им за преодоляване на риска от отпадане в задължителна предучилищна и 

училищна възраст и от преждевременно напускане на училище на младежите над 16 г. 
 

         1.6. Мярка: Подкрепа на образователните институции, осигуряващи транспорт на 

деца и ученици от детските градини и училищата. 

         1.6.1. Осъществяване на контрол за осигуряване на най-подходящи маршрути и 

безопасен транспорт за пътуващите деца и ученици. 

         1.6.2. Съдействие от общинските и областните органи по компетентност за осигуряване 

на безопасното пътуване на децата и учениците.     
 

        2. Оперативна цел: Подобряване на социалната и психологическата среда в 

институциите, предоставящи подкрепа за личностно развитие на децата и учениците, 

чрез изграждане на позитивен организационен климат, основан на обща 

институционална политика и като израз на общата воля и координирани усилия на 

всички участници в процесите за подкрепа на децата и учениците. 
 

         2.1. Мярка: Дейности по Механизма за противодействие на тормоза и насилието в 

институциите в системата на предучилищното и училищното образование. 

         2.1.1.Запознаване на децата, учениците, родителите и персонала в институциите, 

работещи с деца, с видовете насилие и тормоз съгласно Правилника за прилагане на Закона за 

закрила на детето. 

         2.1.2. Развитие на общността на образователната институция в посока за подкрепа на 

постиженията на децата и учениците. 

         2.1.3. Създаване на политика за превенция и интервенция на тормоза и насилието в 

образователната институция съгласно Приложение 2 към Механизма. 

         2.1.4. Включване на родителите като партньори в дейностите по превенция и 

интервенция. 

         2.1.5. Ресурсна обезпеченост на образователните институции чрез ежегодно обучение на 

служители по теми, свързани с насилието и тормоза, и за интервенция в ситуации на тормоз. 

         2.1.6. Осигуряване на информация и материали по темата за насилието и тормоза в 

детската градина/училището за децата, учениците и родителите, информация за наличните 

ресурси в общността и др. 

         2.1.7.Класифициране и регистриране на формите на насилие и тормоз и предприемане на 

съответни действия в образователните институции съгласно Приложение 1 към Механизма. 

         2.1.8. Преодоляване на безразличието и бездействието към проявите на насилие и тормоз 

чрез подаване на сигнали за деца в риск от лица и институции съгласно Приложение 3 към 

Механизма. 

         2.1.9. Осъществяване на дейности в образователната институция съгласно Алгоритъм за 

прилагане на Механизма. 

         2.1.10. Събиране на информация и предприемане на мерки относно наличието на 

насилие и тормоз между децата и учениците в образователните институции чрез използване 

на въпросниците към Механизма.  
 

         2.2. Мярка: Дейности в образователната институция за въздействие върху 

вътрешната мотивация за преодоляване на проблемно поведение на детето или ученика 

и за справяне със затрудненията му с приобщаването в образователния процес и в 



 

институционалната среда, с участието му в дейността на институцията и с 

поведенческите му прояви. 

          2.2.1. Изясняване на възникнал проблем чрез обсъждане между ученика и класния 

ръководител и получаване на подкрепа за разрешаването му. 

         2.2.2. Използване на посредник при решаване на конфликт в училище. 

         2.2.3. Консултиране на детето или ученика с психолог или педагогически съветник. 

         2.2.4. Включване на ученика в група за повишаване на социалните умения за общуване и 

за решаване на конфликти по ненасилствен начин. 

         2.2.5. Насочване на детето към занимания, съобразени с неговите потребности. 

         2..2.6. Индивидуална подкрепа на ученика от личност, която той уважава 

(наставничество). 

         2.2.7. Предоставяне на възможности за участие на ученика в дейности в полза на 

паралелката или училището, включително в доброволчески инициативи. 

         2.2.8.  Съдействие и участие на родителя в дейностите за въздействие върху вътрешната 

мотивация на детето или ученика. 

         2.2.9. Информиране на родителите относно изискванията за отчитане на отсъствията на 

учениците по уважителни и по неуважителни причини. 

         2.2.10. Информиране на родителите относно условията и реда за налагане на санкции на 

учениците и за участието им в тези процедури. 

        2.2.11. Разширяване на обхвата от ученици и повишаване на ефективността на групите за 

целодневна организация на учебния ден в училищата. 
 

       2.3. Мярка: Насърчаване на участието на образователните институции в 

национални програми и проекти. 

       2.3.1. Идентифициране на необходимостта от разработване и прилагане на дейности по 

национални програми и проекти. Осигуряване на достъп до информация за своевременно 

разработване и кандидатстване по програми и проекти. 
 

         2.4. Мярка: Разработване и прилагане на програми за предоставяне на равни 

възможности и за приобщаване на децата и учениците от уязвими групи. 

       2..4.1. Идентифициране на деца и ученици от уязвими групи - от етнически групи, със 

социално неравностойно положение, с поведенчески проблеми, в риск, със заболявания и 

увреждания и други. 
 

      3. Оперативна цел:  Идентифициране на индивидуалните потребности на децата и 

учениците във всички институции в Община Венец, работещи с деца. 
 

         3.1. Мярка: Ранно оценяване на потребностите от подкрепа за личностно развитие 

на децата в процеса на предучилищното образование. 

         3.1.1. Ранно оценяване на индивидуалните потребности за установяване на 

необходимостта от подкрепа за личностно развитие на децата, постъпващи за първи път в 

детска градина, от 3 г. до 3 г. и 6 м. чрез скрининг тест от обучените за провеждането му 

учители в детските градини. 

         3.1.2. Изграждане от педагогическите специалисти в детските градини на модел за 

осъществяване на ранно оценяване на индивидуалните потребности за установяване на 

необходимостта от подкрепа за личностно развитие на децата на 5 г. и на 6 г. преди 

постъпването им в I клас – на които не е осъществен скрининг- тест между 3 г. и 3 г. и 6 м. 

        3.1.3. Определяне на необходимост от допълнителни модули за децата, които не владеят 

български език. 



 

        3.1.4. Осъществяване на ранното оценяване индивидуално на всяко дете с писменото 

съгласие на родителя след информирането му за начина на провеждането. Запознаване на 

родителя с резултатите от оценяването. 

          3.1.5. Организиране и провеждане на методическа подкрепа от Регионалното управление 

на образованието – Шумен и участие в обучения и квалификационни форми на 

педагогическите специалисти, които извършват оценяването. 
 

        3.2. Мярка: Оценка на индивидуалните потребности на детето и ученика за 

осигуряване на обща или допълнителна подкрепа за личностно развитие. 

        3.2.1. Определяне на необходимост от извършване на оценка на индивидуалните 

потребности за предоставяне на допълнителна подкрепа за личностно развитие на детето при 

следните случаи: затруднения във физическото, познавателното езиковото, социалното, 

сензорното, емоционалното и творческото развитие на детето спрямо децата от същата 

възрастова група; наличие на рискови фактори и обстоятелства в средата на детето; наличие 

на хронични заболявания, които възпрепятстват обучението и включването на детето в 

дейността на детската градина; наличие на изявени силни страни на детето в областта на 

изкуствата и спорта. 

         3.2.2. В зависимост от резултатите от ранното оценяване на детето, координаторът в 

образователната институция съвместно с родителя определят за всяко дете дейности от обща 

или допълнителна подкрепа за личностно развитие. 

         3.2.3. Извършване на оценка на индивидуалните потребности на детето или ученика от 

екип за подкрепа за личностно развитие, определен със заповед на директора на 

образователната институция. 

         3.2.4. Събиране и анализиране на специфична информация в срок от 14 дни до 3 месеца 

от началото на учебната година (по всяко време за децата с индикации за СОП) за 

функционирането на детето или ученика – силни страни, затруднения, потенциал за 

оптимално развитие, участие в образователния процес и възможности за реализация – от 

специалистите в детската градина и училището, от външни специалисти, включително 

информация и документи за здравословното му състояние и документи, удостоверяващи 

постиженията на детето с изявени дарби. 

        3.2.5. Информиране и съдействие на родителите за представянето на необходимите 

документи за извършване на оценката на индивидуалните потребности на детето и ученика. 

        3.2.6. Осигуряване на необходимите специалисти за извършването на оценка на 

индивидуалните потребности на детето или ученика: със специални образователни 

потребности (психолог, педагогически съветник, логопед, ресурсен учител, рехабилитатор на 

слуха и говора, учител на деца с нарушено зрение, учител в групата или класен ръководител, 

други учители, специалисти от ЦПЛР, работещи с детето, медицински специалист). 

        3.2.7. Осигуряване и използване от специалистите в екипа за оценката на индивидуалните 

потребности на децата и учениците на адаптирани за българските условия инструменти; 

отчитане на образователните и личните постижения на детето и социалното и емоционалното 

му развитие; отчитане наличието на неблагоприятни условия на средата; проучване на 

постижения, надвишаващи постиженията на техните връстници; вземане предвид мнението на 

родителя и на детето; гарантиране достъпа на информация за родителя през всички етапи на 

оценяването; спазване на етичния кодекс на детската градина или училището. 

         3.2.8. Спазване на изискването за индивидуална оценка на индивидуалните потребности 

на детето от всеки специалист. 

         3.2.9. Осигуряване на възможност за писмено изразяване на съгласието или несъгласието 

на родителя с извършената оценка на индивидуалните потребности и с решението за 

предложената подкрепа за личностно развитие на детето или ученика. 



 

         3.2.10. Информиране на родителите за възможностите за извършване на функционална 

оценка на децата и учениците с увреждания и предоставяне на личен асистент съгласно 

Закона за личната помощ. 
 

         4. Оперативна цел:  Осигуряване и предоставяне на обща подкрепа за 

личностно развитие на децата и учениците във всички институции, работещи с деца в 

Община Венец, с цел развиване на потенциала на всяко дете и ученик  съобразно 

индивидуалните му потребности 
 

          4.1. Мярка: Осигуряване и предоставяне на обща подкрепа за личностно развитие 

на децата в детската градина и на учениците в училище. 

         4.1.1. Осигуряване и предоставяне на обща подкрепа за личностно развитие на децата и 

учениците чрез екипна работа между учителите и другите педагогически специалисти, 

включително специалистите от другите институции. 

         4.1.2. Превенция на обучителните затруднения. 

         4.1.3. Обучение чрез допълнителни модули за деца в детската градина, които не владеят 

български език. 

        4.1.4. Разработване и прилагане на програми за психомоторно, познавателно и езиково 

развитие на децата в детската градина. 

        4.1.5. Организиране и провеждане на индивидуална и групова работа при установени 

езикови или емоционално-поведенчески или сензорни затруднения. 

        4.1.6. Изготвяне от учителите в групата два пъти в учебната година на доклад за 

установяване на напредъка на всяко дете въз основа на материали от дейността му и на 

писмени становища от логопеда, психолога или от друг специалист за развитието на детето. 

Изготвяне на доклад от специалистите, работили с детето, до директора на детската градина в 

края на учебната година. 

       4.1.7. Определяне на конкретни дейности за отделни ученици или група ученици, 

насочени към превенция на насилието и преодоляване на проблемното поведение. 

       4.1.8. Регламентиране на училищно ниво на процедури за организиране и провеждане на 

допълнително обучение на учениците по учебни предмети. 

       4.1.9. Активно участие на координатора, класния ръководител и учителите при 

определянето на потребностите от допълнително обучение по учебни предмети на ученика в 

учебни дни или по време на лятната ваканция. Осъществяване на взаимно допълващи се 

дейности за запознаване с професии чрез формите за педагогическо взаимодействие, по време 

на игра и на дейности по избор на детето, чрез провеждане на срещи с родители с различно 

професионална квалификация и др. за целите на кариерното ориентиране на децата. 

       4.1.10. Организиране и провеждане на консултиране на учениците по учебни предмети по 

утвърден график от директора на училището за първия и за втория учебен срок, за времето и 

мястото за провеждане на консултирането от всеки учител. Своевременно информиране на 

родителите за предоставените възможности за консултиране на учениците по учебни 

предмети и за определеното допълнително обучение на учениците по учебни предмети (за 

което родителите задължително осигуряват присъствието на ученика) – графици по дни от 

седмицата, дати и часове, клас, учител, групово или индивидуално провеждане. 

       4.1.11. Осъществяване на дейности за кариерно ориентиране на учениците съобразно 

възрастта. Организиране и провеждане на информиране, диагностика, консултиране, 

посредничество и проследяване с оглед подпомагане на учениците да извършат самостоятелен 

и осъзнат избор на образование и/или професия и осъществяване на връзка между училището 

и пазара на труда. Информиране на учениците и родителите за видовете подготовка в 

училищата, профилите и специалностите от професии. Организиране и провеждане в 

училището на индивидуална и групова работа за: мотивация за учене с цел професионална 

реализация; провеждане на дискусии с ученици и родители относно избор на образование, 



 

професия и работа; работа по програми за кариерно ориентиране с ученици от I до XII клас и 

с целеви групи – застрашени от отпадане, талантливи, в VII, X и XII клас; реинтегриране на 

отпадналите от училище; формиране на нови умения за социално включване и мобилност. 

Запознаване на децата в детската градина с различни професии. 

       4.1.12. Проучване на желанията и интересите на учениците за участие в занимания по 

интереси в училището и извън него. Осигуряване на специалисти, организиране и провеждане 

на занимания по интереси в училището. Подкрепа на развитието на ключовите 

компетентности на учениците чрез заниманията по интереси в областта на математиката, 

информатиката, природните науки и технологиите и подпомагане на професионалното 

ориентиране на учениците в тематичните направления: „Дигитална креативност“, „Природни 

науки“, „Математика“, „Технологии“, „Изкуства и култура“, „Гражданско образование“, 

„Екологично образование и здравословен начин на живот“, „Спорт“. 

        4.1.13. Гъвкаво осъществяване на заниманията по интереси под различни форми – учебни 

часове в целодневната организация на учебния ден, междуинституционални занимания и 

изяви, посещения на културно-исторически и природонаучни обекти, институции, публични и 

стопански организации и др. 

       4.1.14. Библиотечно-информационно обслужване в образователната институция чрез 

предоставяне на информация на специалистите и учениците за възможностите на училищната 

библиотека и на компютърните кабинети, запознаване на децата и учениците с регламента за 

достъп до тях. Осъвременяване и увеличаване на броя на необходимите книги за 

художествена, енциклопедична, методическа и научна литература зя конкретното училище. 

Увеличаване на броя и подобряване на възможностите на компютърните кабинети за 

предоставяне на достъп с цел търсене, обобщаване и представяне на информация. 

Осигуряване на библиотекари в библиотеките. 

        4.1.15. Подобряване на грижата за здравето на децата и учениците в детските градини и в 

училищата чрез осигуряване на медицински кабинети и квалифицирани медицински лица за 

работа с деца и ученици. Изграждане на процедури по информиране на образователната 

институция от родителите за актуалното здравословно състояние на детето и ученика. 

       4.1.16. Увеличаване на броя и видовете морални и материални награди, утвърдени в 

детските градини на Община Венец. Провеждане на информационни кампании за учредени 

награди от институции и за провеждането на конкурси, състезания и други прояви със 

състезателни елементи. 

        4.1.17. Установяване на необходимост, организиране и провеждане на дейности за 

превенция на насилието и преодоляване на проблемното поведение на учениците. Включване 

на представители на други институции и на родителите с цел постигане на оптимални 

положителни резултати от ученика. 

        4.1.18. Установяване на необходимост, организиране и предоставяне на логопедична 

подкрепа на учениците. 
 

        4.2. Мярка: Осигуряване и предоставяне на обща подкрепа за личностно развитие в 

център за подкрепа за личностно развитие. 

        4.2.1. Предприемане на мерки от общинска администрация Венец  за  създаване на 

център за подкрепа за личностно развитие. 
 

        4.3. Мярка: Осигуряване и предоставяне на обща подкрепа за личностно развитие 

на децата и учениците от институциите извън образователната система. 

        4.3.1. Астрономическа обсерватория – Шумен – популяризиране на обучителната  

дейност на обсерваторията сред децата, учениците и родителите в детските градини и 

училищата на Община Венец. 



 

        4.3.2. Участие на училищата и детските градини в  провеждането на обучителни дейности 

от обсерваторията; дейности, свързани с научно-изследователски проекти; на дейностите за 

популяризиране на астрономията и природните науки; масови прояви и публични изяви. 

        4.3.3.  Популяризиране на възможностите и разширяване на обхвата от дейности за деца 

и ученици от читалищата и библиотеките. 

          4.3.4.  Популяризиране на дейността на спортните зали и общинските спортни бази в 

населените места и организиране на безплатно ползване от деца и ученици. 
  

        5. Оперативна цел:  Осигуряване и предоставяне на допълнителна подкрепа за 

личностно развитие на децата и учениците в образователните институции и от 

доставчиците с възложени дейности от страна на Община Венец. 
 

        5.1. Мярка: Осигуряване и предоставяне на допълнителна подкрепа за личностно 

развитие на децата в детската градина и на учениците в училище. 

       5.1.1.  Обезпечаване на образователните институции с необходимия брой и вид 

специалисти за предоставяне на допълнителна подкрепа за личностно развитие на децата и 

учениците. 

        5.1.2. Повишаване на квалификацията на специалистите за предоставяне на допълнителна 

подкрепа на децата и учениците със специални образователни потребности, в риск, с 

хронични заболявания и с изявени дарби. 

        5.1.3.  Предоставяне на своевременна и изчерпателна информация на родителите на 

децата и учениците в риск, с изявени дарби и с хронични заболявания за възможностите за 

предоставяне на допълнителна подкрепа и за развитието на детето и ученика. 

        5.1.4. Създаване от директорите на детските градини и училищата на екипи за оценка на 

индивидуалните потребности на децата и учениците от квалифицирани специалисти според 

индивидуалните потребности на децата и учениците. 

        5.1.5. Създаване от директорите на детските градини и училищата на екип за 

предоставяне на допълнителна подкрепа за личностно развитие на всяко дете и всеки ученик, 

с одобрена допълнителна подкрепа от регионалния екип за подкрепа от квалифицирани 

специалисти, назначени в детската градина и училището, според индивидуалните потребности 

на детето и ученика – ресурсен учител, психолог, логопед, рехабилитатор, помощник на 

учителя, социален работник и др. 

       5.1.6. Създаване и предоставяне на индивидуална подкрепяща среда за всяко дете и 

ученик в училището и детската градина. 
 

        5.2. Мярка: Осигуряване и предоставяне на допълнителна подкрепа за личностно 

развитие на децата и учениците от институциите извън образователната система. 

        5.2.1. Разширяване на обхвата от видове специалисти – ресурсни учители, логопеди, 

психолози, терапевти, социални работници, медиатори, които да предоставят допълнителна 

подкрепа на деца и ученици с хронични заболявания, в риск и с изявени дарби. 
 

         6. Оперативна цел:  Осъществяване на възпитателна работа в институциите, 

работещи с деца и ученици, в областта на патриотичното, естетическото, физическото, 

мултикултурното, здравното и екологичното възпитание 
 

         6.1. Мярка: Успешно развитие на възпитателната работа в образователните 

институции в пряка зависимост от добронамереното, ползотворното и 

взаимопомагащото взаимодействие между детската градина и училището от една 

страна, и семейството от друга. 

        6.1.1. Включване на дейности за разрешаване на проблеми с възпитателен характер. 



 

        6.1.2. Работа с членовете на семейството относно интереса и ангажираността им към 

учебната дейност. 

        6.1.3. Възпитание на децата и учениците в отговорност пред себе си и другите; 

добросъвестност, уважение към училището. 
 

        6.2. Мярка: Ценностно развитие на личността в духа на хуманизма, толерантността 

и дисциплинираността. 

       6.2.1. Формиране у децата и учениците на ценности, ориентирани към уважение, 

независимо от възрастта, статуса и различията на хората. 

       6.2.2. Възпитание в позитивни междуличностни отношения. 

       6.2.3. Възпитание в алтруизъм, взаимопомощ и съпричастност. 
 

       6.3.  Мярка: Повишаване на привлекателността на училището чрез възпитание за 

засилване значимостта на образованието на децата и учениците. 

       6.3.1. Възпитание на мотивация за учене, формиране на интереси, положително 

отношение към образованието и ученето. 

       6.3.2. Формиране на устойчиви нагласи и мотивация за учене през целия живот. 

       6.3.3  Възпитание в управление на собственото развитие и напредък в контекста на 

общообразователното и професионалното ориентиране. 
 

IV. ИНДИКАТОРИ ЗА ОЦЕНКА НА ИЗПЪЛНЕНИЕТО НА ОБЩИНСКАТА   

СТРАТЕГИЯ  ЗА  ПОДКРЕПА ЗА ЛИЧНОСТНОТО РАЗВИТИЕ НА ДЕЦАТА И 

УЧЕНИЦИТЕ ОТ ОБЩИНА  ВЕНЕЦ   ЗА ПЕРИОДА 2020 – 2021 г. 

 

        1. Брой нови и преобразувани институции, работещи с деца и ученици. 

        2. Брой на образователните институции с подобрени условия за равен достъп до 

образование чрез осигуряване на достъпна физическа и архитектурна среда. 

       3. Брой на образователните институциите и на специалистите в тях, предоставящи обща и 

допълнителна подкрепа за личностно развитие на децата и учениците. 

      4. Брой педагогически специалисти с квалификация за предоставяне на подкрепа за 

личностно развитие на децата и учениците. 

      5. Брой деца от детските градини с проведено ранно оценяване на потребностите и 

превенция на обучителните затруднения. 

      6. Брой институции с осигурени социални работници, психолози и педагогически 

съветници за осигуряване на позитивен психологически климат и превенция на затрудненията 

с приобщаването в институционалната среда и с поведенческите прояви на децата. 

      7. Брой училища и детски градини с дейности за подобряване на библиотечно-

информационното осигуряване. 

      8. Брой образователни институции с осигурени медицински специалисти и кабинети и с 

осъществени дейности за здравословен начин на живот. 

      9. Брой училища и ученици с организирани занимания по интереси. 

    10. Брой институции и обхванати деца в летни ваканционни програми и видове занимания. 

    11. Брой реализирани проекти и резултати за образователно-възпитателния процес на 

институциите. 

    12. Брой ученици с връчени морални и материални награди и брой ученици с наложени 

санкции. 

    13. Брой ученици с отпуснати стипендии по видове. 

    14. Брой инициативи и включени деца и ученици във връзка с образователната интеграция 

на деца и ученици от уязвими групи и с гражданското образование. 

     15. Брой инициативи и включени деца и ученици в дейности от областта на патриотичното, 

естетическото физическото, мултикултурното, здравното и екологичното възпитание. 



 

      16. Брой записани деца и ученици в задължителна предучилищна и училищна възраст в 

резултат на дейностите по Механизма за обхват и включване на децата и учениците в 

образователната система. 

       17. Брой деца и ученици, с които са осъществени дейности по Механизма за 

противодействие на тормоза и насилието в системата на предучилищното и училищното 

образование. 

      18. Брой деца и ученици с осъществени дейности по Координационния механизъм за 

взаимодействие при работа в случаи на деца, жертви на насилие или в риск от насилие и за 

взаимодействие при кризисна интервенция. 

      19. Брой деца и ученици в различни форми на обучение, обучавани по индивидуални 

учебни планове и програми. 
 

V. ФИНАНСИРАНЕ И ПОПУЛЯРИЗИРАНЕ НА ОБЩИНСКАТА  СТРАТЕГИЯ ЗА  

ПОДКРЕПА  ЗА  ЛИЧНОСТНОТО РАЗВИТИЕ НА ДЕЦАТА И УЧЕНИЦИТЕ ОТ 

ОБЩИНА  ВЕНЕЦ  ЗА  ПЕРИОДА  2020 – 2021г. 
Дейностите по изпълнението на Общинската стратегия за подкрепа за личностно 

развитие на децата и учениците в Община Венец  (2020-2021) се финансират от общинските 

бюджети, от делегираните бюджети на образователните институции; от бюджетите на 

Министерството на образованието и науката, Министерството на културата, Министерството 

на здравеопазването, Министерството на младежта и спорта, Министерството на труда и 

социалната политика; от фондовете на Европейския съюз, други приходи от лица и 

институции. 

Популяризирането на дейностите по разработване, приемане и изпълнение на 

Стратегията е необходимо за осигуряване на активно включване на участниците в дейностите 

и за изпълнение на дейностите в степен, показваща положителни резултати от подкрепата на 

децата и учениците. 
 

VI. ЗАКЛЮЧЕНИЕ 

Напредъкът в подкрепата на децата и учениците в Община Венец е безспорен, макар и 

малък, и се обяснява с категоричното поставяне на образованието като приоритет. Усилията 

по отношение на обхвата на всички деца в задължително образование са стъпка в правилната 

посока. Ще се работи за осъществяване в пълнота на дейности със семействата и подкрепата 

за учениците, които са били върнати или за първи път посещават училище. Добрите практики 

и новите възможности за привличане на млади учители и преквалификацията на специалисти 

се увеличават. В приобщаващото образование се припознава модела на приобщаването от 

всички – учители, директори и родители, от общността, както и необходимостта от него. 

Финансирането, материалната база, методическите ресурси и специалистите за работа с деца 

са основните предизвикателствата. Приобщаването на всички деца и ученици в 

образователните институции е начинът за повишаване на функционалната грамотност, на 

нивото на образование и квалификация. Работата с уязвими групи ще продължи и ще бъде 

обвързана с постигането на резултати. Дейностите по Механизма за превенция на отпадането 

се префокусирани към осигуряване на достатъчни условия за качествено образование, 

усвояване на знания и развиване на умения и навици, които гарантират трайна реинтеграция 

на децата, включително чрез използването на иновативни образователни методи и ресурсно 

подпомагане на децата. Ще се подобри работата с родителите като част от подхода на 

училищата за създаване на общности и в подкрепа на приобщаването на всички деца, чрез 

обезпечаване с операции по ОП НОИР.  

Общите усилия на специалистите, родителите и децата водят до изграждане на 

подкрепяща образователна среда за развитие и реализиране на личността в условията на 

европейското демократична общество. 


